Chỉ tạm trú có đăng ký khai sinh được không?

Theo quy định tại Điều 13 Luật Hộ tịch, Ủy ban nhân dân cấp xã nơi cư trú của người cha hoặc người mẹ của trẻ sơ sinh là cơ quan có thẩm quyền thực hiện đăng ký khai sinh. Trong đó: Điều 40 Bộ luật Dân sự giải thích: Nơi cư trú của cá nhân là nơi người đó thường xuyên sinh sống.
Điều 11 Luật Cư trú chỉ rõ: Nơi cư trú của công dân bao gồm nơi thường trú hoặc nơi tạm trú.
Căn cứ vào các quy định trên, nơi cư trú là nơi công dân thường xuyên sinh sống, có thể là nơi thường trú hoặc tạm trú.
Cụ thể hơn, nơi thường trú là nơi công dân sinh sống ổn định, lâu dài và đã đăng ký thường trú. Còn nơi tạm trú là nơi công dân sinh sống trong một khoảng thời gian nhất định ngoài địa phương nơi thường trú và đã đăng ký tạm trú (theo Điều 2 Luật Cư trú).
Như vậy, cha mẹ có thể đăng ký khai sinh cho con tại Ủy ban nhân dân cấp xã nơi một trong hai người đã đăng ký tạm trú.
Lưu ý, trường hợp đăng ký khai sinh có yếu tố nước ngoài thì thủ tục phải thực hiện tại Ủy ban nhân dân cấp huyện nơi cư trú của cha hoặc mẹ theo quy định tại khoản 2 Điều 7 Luật Hộ tịch.
2. Thủ tục đăng ký khai sinh tại nơi tạm trú
Căn cứ quy định tại Quyết định 1872/QĐ-BTP năm 2020, thủ tục đăng ký khai sinh tại nơi tạm trú thực hiện như sau:
2.1. Giấy tờ cần chuẩn bị
2.1.1. Giấy tờ để nộp
- Tờ khai đăng ký khai sinh.
- Bản chính Giấy chứng sinh; trường hợp không có Giấy chứng sinh thì nộp văn bản của người làm chứng xác nhận về việc sinh; nếu không có người làm chứng thì phải có giấy cam đoan về việc sinh.
- Trường hợp khai sinh cho trẻ em sinh ra do mang thai hộ phải có văn bản xác nhận của cơ sở y tế đã thực hiện kỹ thuật hỗ trợ sinh sản.
- Văn bản ủy quyền (có chứng thực) trong trường hợp ủy quyền thực hiện việc đăng ký khai sinh.
- Trường hợp đồng thời làm thủ tục nhận cha mẹ con thì có thêm:
Tờ khai đăng ký nhận cha, mẹ, con.:
Văn bản của cơ quan y tế, cơ quan giám định hoặc cơ quan có thẩm quyền khác xác nhận quan hệ cha con/mẹ con. Nếu không có thì các bên lập văn bản cam đoan về mối quan hệ cha, mẹ, con, có ít nhất 02 người làm chứng.
2.1.2. Giấy tờ để xuất trình
- Người đi khai sinh đem theo Hộ chiếu hoặc Chứng minh nhân dân hoặc Căn cước công dân hoặc giấy tờ khác có dán ảnh và thông tin cá nhân do cơ quan có thẩm quyền cấp, còn giá trị sử dụng để chứng minh nhân thân.
- Giấy tờ chứng minh nơi cư trú để chứng minh thẩm quyền đăng ký khai sinh như: Giấy xác nhận thông tin cư trú;
- Giấy tờ nhận cha, mẹ, con hoặc giấy đăng ký kết hôn của cha, mẹ (trong giai đoạn chuyển tiếp).
Trường hợp gửi hồ sơ qua hệ thống bưu chính thì phải gửi kèm theo bản sao có chứng thực các giấy tờ phải xuất trình nêu trên.
2.2. Trình tự các bước thực hiện
Bước 1: Nộp hồ sơ
- Trường hợp khai sinh thông thường: Nộp hồ sơ tại Ủy ban nhân dân cấp xã nơi thường trú hoặc tạm trú của cha/mẹ.
- Trường hợp khai sinh có yếu tố nước ngoài: Nộp hồ sơ tại Ủy ban nhân dân cấp huyện nơi thường trú hoặc tạm trú của cha/mẹ.
Bước 2: Cơ quan hộ tịch tiếp nhận, kiểm tra hồ sơ đăng ký khai sinh
Công chức tư pháp - hộ tịch kiểm tra hồ sơ, đối chiếu thông tin trong Tờ khai và tính hợp lệ của giấy tờ trong hồ sơ do người yêu cầu nộp, xuất trình.
- Nếu hồ sơ đầy đủ, hợp lệ, công chức nhận hồ sơ viết giấy tiếp nhận, trong đó ghi rõ ngày, giờ trả kết quả;
- Nếu hồ sơ chưa đầy đủ, hoàn thiện thì hướng dẫn người nộp hồ sơ bổ sung, hoàn thiện theo quy định;
Trường hợp không thể bổ sung, hoàn thiện hồ sơ ngay thì phải lập thành văn bản hướng dẫn, trong đó nêu rõ loại giấy tờ, nội dung cần bổ sung, hoàn thiện, ký, ghi rõ họ, chữ đệm, tên của người tiếp nhận.
Bước 3: Cấp giấy khai sinh
Sau khi nhận đủ hồ sơ, nếu thấy việc nhận cha, mẹ, con là đúng và không có tranh chấp, thông tin khai sinh đầy đủ và phù hợp, công chức tư pháp - hộ tịch báo cáo Chủ tịch Ủy ban nhân dân cấp xã/huyện.
Trường hợp Chủ tịch Ủy ban nhân dân cấp xã/huyện đồng ý giải quyết thì nội dung khai sinh vào Sổ đăng ký khai sinh, ghi nội dung nhận cha, mẹ, con vào Sổ đăng ký nhận cha, mẹ, con (nếu có), cập nhật thông tin khai sinh theo hướng dẫn để lấy Số định danh cá nhân, hướng dẫn người đăng ký khai sinh kiểm tra giấy tờ hộ tịch và Sổ hộ tịch.
Cuối cùng, công chức tư pháp - hộ tịch cùng người đi đăng ký khai sinh và nhận cha, mẹ, con ký tên vào Sổ. Chủ tịch Ủy ban nhân dân cấp xã cấp Giấy khai sinh và Trích lục nhận cha, mẹ, con cho người yêu cầu.
2.3. Lệ phí
Thủ tục đăng ký khai sinh không mất phí. Trường hợp đăng ký khai sinh không đúng hạn thì nộp phí theo quy định của Hội đồng nhân dân cấp tỉnh.
2.4. Thời gian giải quyết
[bookmark: _GoBack]Thông thường, nếu nộp, xuất trình đầy đủ giấy tờ cần thiết, công chức tư pháp - hộ tịch lập ngay giấy khai sinh cho trẻ và trình Chủ tịch Ủy ban nhân dân ký để trả kết quả trong ngày, trường hợp nhận hồ sơ sau 15 giờ mà không giải quyết được ngay thì trả kết quả trong ngày làm việc tiếp theo.

