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SẢN XUẤT NÔNG NGHIỆP NĂM 2023
Sản xuất nông nghiệp năm 2023 trong điều kiện có nhiều thuận lợi nhưng cũng gặp không ít khó khăn. Dịch bệnh tiếp tục phát sinh và gây hại cả trên cây trồng và vật nuôi. Lúa vụ Xuân trổ muộn hơn so với cùng kỳ cùng với đó là nắng nóng kéo dài, gây hạn hán cục bộ ở một số diện tích đã gây áp lực cho sản xuất vụ Hè thu.  Tuy nhiên được sự quan tâm chỉ đạo của các cấp, các ngành, sự tác động của giá cả vật tư đầu vào có phần ổn định, giá các loại nông sản như lúa, gạo tương đối cao so với cùng kỳ nhiều năm đã góp phần tạo động lực cho người dân đầu tư thâm canh sản xuất nên kết quả đạt được tương đối khá cả về diện tích, sản lượng và chỉ tiêu kế hoạch đề ra.
II. KẾT QUẢ ĐẠT ĐƯỢC 

1. Công tác tham mưu chỉ đạo, điều hành sản xuất 

- UBND xã đã ban hành các văn bản chỉ đạo sản xuất như Kế hoạch số 743/KH-UBND, ngày 08/12/2022 về kế hoạch sản xuất nông nghiệp năm 2023;Đề án số 744/ĐA-UBND, ngày 08/12/2022 về sản xuất vụ xuân 2023; Đề án số 246/ĐA-UBND, ngày 06/5/2023 về ản xuất vụ hè thu; Đề án số 544/ĐA-UBND ngày 05/9/2023 về sản xuất vụ Đông;  Quyết định số 325/QĐ-UBND, ngày 08/12/2022 về việc thành lập ban chỉ đạo sản xuất nông nghiệp năm 2023.; Quyết định 132/QĐ-UBND, ngày 07/06/2023 thành lập BCĐ chống hạn và nắng nóng, nguy cơ thiếu nước trên địa bàn.
- Ngoài ra, trong quá trình chỉ đạo sản xuất, UBND xã đã ban hành 56 lượt văn bản chỉ đạo, bổ cứu công tác  sản xuất để chỉ đạo các đơn vị thôn xóm và nhân dân thực hiện về các giải pháp phòng chống dịch bệnh cây trồng, vật nuôi; tăng cường các biện pháp cấp bách về phòng cháy, chữa cháy rừng và tập trung chống hạn cây trồng vụ Hè Thu; 
2. Kết quả thực hiện kế hoạch sản xuất
2.1. Nông nghiệp:
a) Trồng trọt:
- Lúa: Đã chủ động dự tính dự báo, triển khai đồng bộ, có hiệu quả các biện pháp phòng trừ các đối tượng sâu bệnh gây hại, đặc biệt là trong vụ Xuân. Diện tích gieo trồng lúa đạt 554,6 ha/năm, đạt 99% so với kế hoạch, năng suất bình quân cả năm đạt 55,1 tạ/ha, tăng 3,3 tạ/ha  so với cùng kỳ, trong đó vụ Xuân đạt 59,63 tạ/ha, Hè Thu đạt 51,8 tạ/ha, bằng  98,7% kế hoạch, tổng sản lượng lúa đạt 3090,8 tấn, đạt 102,2 % KH, tăng 218 tấn so với cùng kỳ. Lúa vụ xuân thu hoạch muộn hơn so với cùng kỳ do vậy gây áp lực cho thời vụ sản xuất Hè thu, cơ bản hoàn thành trước 10/06/2023. Thời tiết thuận lợi nên thu hoạch an toàn xong trước 10/9/2023.
- Cây trồng cạn (lạc, ngô, khoai lang, sắn,  rau các loại): Diện tích đạt 376,72 ha, bằng  94,6% so với kế hoạch, sản lượng đạt 2456,9 tấn đạt 74% so với kế hoạch, giảm 330,8 tấn so với cùng kỳ, trong đó: Lạc 192,5 ha, năng suất  29,5 tạ/ha, sản lượng đạt 602,2 tấn, đạt 95% so với kế hoạch, bằng 99,8% so với cùng kỳ; Đậu 25,3 ha, năng suất 9 tạ/ha, sản lượng đạt 22,8tấn; Vừng 6,9 ha, năng suất 8 tạ/ha, sản lượng 5,5 tấn; Sắn 40 ha, năng suất 120 tạ/ha, sản lượng 480 tấn; Ngô lấy hạt 21ha, năng suất 25 tạ/ha, sản lượng 52,5 tấn; Khoai lang 18,9 ha, năng suất 72 tạ/ha, sản lượng 146,2 tấn; rau màu, cây gia vị các loại 43,4 ha, năng suất 68 tạ/ha, sản lượng 128,5 tấn; Ngô nguyên liệu 32,1 ha, năng suất 280 tạ/ha, sản lượng 898,8 tấn; Cỏ chăn nuôi 25 ha, năng suất 250 tạ/ha, sản lượng 625 tấn.

b. Chăn nuôi, thú y: 
Tổng đàn lợn 1320 con, đạt 88 % so với kế hoạch; đàn gia cầm 48.600 con, đạt 97,2% so với kế hoạch. Đàn trâu bò, dê 3537 con, tăng 34 con so với cùng kỳ, đạt 97,2% so với kế hoạch. Các mô hình chăn nuôi lợn 20-40 con giảm sâu. Mô hình chăn nuôi trâu bò cũng có chiều hướng giảm, đến nay toàn xã có 180 hộ chăn nuôi từ 05 con trâu bò trở lên, trong đó có 52 hộ có từ 10 con trở lên. 

c. Thuỷ sản: 
- Các mô hình nuôi cá nước ngọt tiếp tục được duy trì, đến nay toàn xã có 18 hộ nuôi các loại cá nước ngọt với tổng diện tích trên 22 ha,  các loại hình đánh bắt thủy sản nội địa tiếp tục phát triển, tổng sản lượng các loại thủy sản cả đánh bắt và nuôi trồng ước đạt 80 tấn.

2.2. Lâm nghiệp: 
Quan tâm chỉ đạo nhân dân trồng rừng, chăm sóc bảo vệ rừng, tổ chức nhân dân trồng rừng tập trung 102 ha, trồng cây phân tán 1 ngàn cây. Trong năm có 47 hộ khai thác keo nguyên liệu với diện tích 102 ha, sản lượng 11.220 tấn.

Làm tốt công tác tuyên truyền, trực gác phòng chống cháy rừng và bảo vệ rừng, . Triển khai rà soát đất rừng, ký cam kết BVR, PCCCR đối với học sinh và các hộ có rừng 525 người cam kết , gắn bổ sung 07 biển cảnh báo PCCC rừng. Tổ chức thành công hội nghị tổng kết công tác BVR-PCCCR năm 2022, triển khai phương án nhiệm vụ 2023. 

Tiến hành kiểm tra phương án BVR, PCCCR tại các đơn vị Mỹ Hà, Mỹ Đông, Mỹ Phú theo kế hoạch. Lập hồ sơ xử lý vi phạm các quy định về PCCCR đối với 1 trường hợp 1,5 triệu đồng. Phối hợp Hạt kiểm lâm Cẩm Xuyên xử lý 01 vụ vi phạm về xử lý thực bì không đúng quy trình.
Phối hợp với HTX An Việt Phát hướng dẫn quy trình khai thác đối với diện tích rừng được cấp chứng chỉ rừng VFSC.
3. Kết quả thực hiện nhiệm vụ quản lý nhà nước, triển khai chính sách trên các lĩnh vực thuộc ngành nông nghiệp
3.1. Về quản lý chất lượng vật tư nông nghiệp, an toàn thực phẩm

Đã tiến hành 02 đợt (đầu vụ Xuân, đầu vụ Hè Thu) kiểm tra 16 cơ sở kinh doanh vật tư nông nghiệp. Yêu cầu 01 cơ sở ngừng kinh doanh để hoàn thiện hồ sơ thủ tục theo quy định. Tiến hành nhắc nhở 01 cơ sở kinh doanh VTNN thực hiện bổ sung hồ sơ theo quy định. Tổ chức ký cam kết bổ sung đối với 187 hộ sản xuất nông nghiệp thuộc đối tượng theo Thông tư 17 nhằm đảm bảo vệ sinh an thực phẩm. Triển khai đăng ký cho 01 cơ sở tham gia bồi dưỡng kiến thức chuyên môn về vật tư nông nghiệp, cấp chứng chỉ kinh doanh phân bón.
3.2. Công tác bảo vệ thực vật: 

Thường xuyên kiểm tra, dự tính dự báo,  đồng thời ban hành 56 lượt văn bản chỉ đạo sản xuất và thành lập các tổ công tác chỉ đạo phòng trừ dịch bệnh trên cây trồng, kết quả, trong vụ Xuân đã phòng trừ kịp thời, khống chế cơ bản diện tích bị nhiễm đạo ôn lá, triển khai quyết liệt phun phòng, khống chế được sự phát sinh gây hại của bệnh đạo ôn cổ bông; trong vụ Hè Thu tập trung phòng trừ có hiệu quả rầy nâu và bệnh khô vằn.  

3.3. Quản lý, kiểm soát các cơ sở giết mổ và công tác thú y chăn nuôi

- Việc quản lý giết mổ được tập trung chỉ đạo, tổ chức kiểm tra tại chợ kẽ gỗ và các điểm bán nhỏ lẻ trên địa bàn. Tiến hành lập biên bản xử lý vi phạm hành chính đối với 04 trường hợp giết mổ gia súc tại nhà không qua kiểm dịch và 1 trường hợp không chấp hành tiêm phòng gia súc theo quy định.
- Triển khai tiêm phòng cho đàn gia súc gia cầm theo kế hoạch đề ra. Kết quả đợt 1: VDNC:  đạt 56%, dịch tả, THT lợn: đạt 28%, dại chó 225/991 con đạt 20%;Cúm gia cầm đạt 68%. Đợt 2: LMLM, THT đạt 51,7%, đàn lợn đạt 28% KH xã giao.
3.4. Phát triển tổ chức sản xuất

Từng bước cũng cố, nâng cao hoạt động kinh tế hợp tác đi vào chất lượng, hiệu quả, hoạt động theo đúng nguyên tắc của Luật HTX năm 2012.

3.5. Công tác khuyến nông, chuyển giao khoa học công nghệ

- Đã kịp thời đưa các giống mới, tiến bộ kỹ trong sản xuất lúa theo chính sách đất trồng lúa tại 8/8 thôn với tổng số 6339kg, trong đó ngân sách  nhà nước hỗ trợ 50% kinh phí tương 99,9 triệu đồng. Một số giống mới đưa vào sản xuất cho năng suất, chất lượng khá cao như VNR20, Bắc Thịnh.
- Triển khai mô hình trồng dưa hấu đỏ theo hướng hữu có 2ha tại đơn vị Mỹ Trung cho hiệu quả kinh tế cao, thí điểm mô hình nuôi tôm càng xanh 1000m2 tại Mỹ Đông và mô hình cây ba kích tím 2000m2 tại Mỹ Hà.
3.6. Thủy lợi, phòng chống, giảm nhẹ thiên tai

- Điều tiết, vận hành, đảm bảo cấp đủ nước ổn định cho 276 ha diện tích lúa. Kiên cố hóa kênh mương nội đồng 300m tại đơn vị Mỹ Trung, lập dự án xây dựng hệ thống kênh Bầu Chiếng thôn Mỹ Đông 120m, với tổng kinh phí 307,5triệu đồng. 
- Chủ động cũng cố, kiện toàn Ban chỉ huy Phòng chống thiên tai và Tìm kiếm cứu nạn, kịp thời ban hành các công văn chỉ đạo, tổ chức ứng phó đảm bảo an toàn các công trình trước diễn biến của thiên tai. 
3.7. Kết quả thực hiện các cơ chế chính sách

- Triển khai chính sách hỗ trợ sản xuất nông nghiệp năm 2023 theo Nghị quyết số 51/NQ-HĐND, 44/NQ-HĐND của HĐND tỉnh, huyện, chính sách của xã, tổng kinh phí ước giải ngân: 589.000 đồng (trong đó thực hiện theo Nghị quyết số 51/NQ-HĐND là 24 triệu đồng, theo Nghị quyết 44/NQ-HĐND là 565 triệu đồng,).

- Chính sách của xã dự kiến 15 triệu đồng (hỗ trợ mô hình dưa hấu, cây ba kích, tôm càng xanh).
- Ngoài ra kinh phí hỗ trợ theo chính sách phát triển đất trồng lúa theo Nghị định 62/NĐ-CP của của Chính phủ: 99,9 triệu đồng để mua giống mới và 133,5 triệu đồng nâng cấp kênh Bàu Chiếng thôn Mỹ Đông.
II. MỘT SỐ TỒN TẠI, HẠN CHẾ VÀ NGUYÊN NHÂN

1. Một số tồn tại, hạn chế

- Các loại dịch bệnh nguy hiểm trên cây trồng, vật nuôi vẫn xảy ra ảnh hưởng đến năng suất và gây thiệt hại cho người sản xuất như dịch tả lợn Châu Phi trên vật nuôi. 

-Tỷ lệ tiêm phòng cho đàn gia súc, gia cầm chưa đạt theo kế hoạch. Các thiệt hại do dịch bệnh bệnh Dịch tả lợn Châu Phi, Viêm da nổi cục  gây ra từ năm 2021 nhưng đến nay đang gặp khó khăn do Trung ương chưa có cơ chế, chính sách hỗ trợ, ảnh hưởng đến khôi phục chăn nuôi.

- Kết quả hấp thu một số nội dung chính sách hỗ trợ về nông nghiệp, nông thôn khá chậm.

- Việc chấp hành pháp luật của các cơ sở sản xuất, kinh doanh về chất lượng, an toàn vệ sinh thực phẩm trong nông sản tuy có nhiều tiến bộ, nhưng vẫn còn một số tổ chức, cá nhân có các hành chưa chấp hành đầy đủ các quy định.
- Một số hộ dân chưa chấp hành lịch thời vụ, người sản xuất sử dụng giống ngoài cơ cấu, gieo cấy quá dày trên đơn vị diện tích. Đặc biệt vụ Hè thu do lượng lúa bị rơi vãi ở vụ xuân để lại nhiều nên mật độ lúa rất dày, ảnh hưởng đến công tác chăm sóc và phòng trừ sâu bệnh.
- Chăn nuôi nông hộ thiếu các giải pháp an toàn về dịch bệnh, giá trâu bò thương phẩm giảm sâu làm giảm thu nhập của người dân.
- Ý thức của người dân trong việc chấp hành tiêm phòng cho đàn gia súc gia cầm còn nhiều hạn chế. Đặc biệt là đàn lợn, đàn chó và gia cầm.

2. Nguyên nhân của tồn tại, hạn chế

2.1. Nguyên nhân khách quan:

- Điều kiện thời tiết vẫn diễn biến bất thường, vụ xuân lúa trổ muộn dẫn đến thu hoạch muộn hơn so với cùng kỳ gây áp lực cho vụ Hè thu. Nắng nóng kéo dài gây hạn hán cục bộ ở một số diện tích khó khăn cho công tác chăm sóc lúa.
- Một số loại dịch bệnh nguy hiểm phát sinh, gây thiệt hại lớn cho người sản xuất và diễn biến khó lường tiềm ẩn nguy cơ tái phát, phát sinh cao (lợn Châu phi đang tái bùng phát,...)

2.2. Nguyên nhân chủ quan:

- Công tác tuyên truyền, hướng dẫn chính sách các cơ chế, chính sách khuyến khích phát triển nông nghiệp chưa thực sự quyết liệt; tiến độ hấp thu một số nội dung chính sách hỗ trợ còn chậm đã ảnh hưởng lớn đến việc khuyến khích các tổ chức, cá nhân, người dân mở rộng đầu tư, phát triển sản xuất kinh doanh nông, lâm thủy sản.

- Công tác phối hợp giữa các  ban, ngành trong việc xử lý các nhiệm vụ đột xuất chưa linh hoạt như kiểm soát giết mổ, phòng cháy chữa cháy rừng.
- Dịch tả lợn châu phi xuất hiện tái bùng phát chưa có dấu hiệu kiểm soát và ảnh hưởng đến việc triển khai các giải pháp phòng chống dịch tại cơ sở.
Phần thứ hai

KẾ HOẠCH SẢN XUẤT NĂM 2024
Sản xuất nông nghiệp năm 2024, lĩnh vực nông nghiệp, nông thôn, xây dựng nông thôn mới tiếp tục được các cấp các ngành từ tỉnh đến huyện quan tâm, chỉ đạo, lãnh đạo, ưu tiên nguồn lực cho thực hiện các cơ chế, chính sách. Dự báo bối cảnh, sản xuất nông nghiệp còn đối mặt nhiều khó khăn, thách thức lớn, đó là: biến đổi khí hậu ngày càng rõ nét, cực đoan hơn, thiên tai, thời tiết khó lường; cùng với các loại dịch bệnh nguy hiểm trên cây trồng, vật nuôi luôn tiềm ẩn nguy cơ phát sinh, gây thiệt hại.. Sản xuất hàng hóa đang chủ yếu quy mô nhỏ, hộ gia đình với tập quán canh tác truyền thống; việc liên kết theo chuỗi giá trị chưa nhiều, trong tổ chức liên kết sản xuất ở một số sản phẩm chưa chặt chẽ, thiếu bền vững. 

I. QUAN ĐIỂM, MỤC TIÊU

1. Quan điểm:

Cụ thể hóa quan điểm, mục tiêu và nội dung định hướng về phát triển nông nghiệp sinh thái, hiệu quả, bền vững, tích hợp đa giá trị; chuyển mạnh tư duy từ sản xuất nông nghiệp sang phát triển kinh tế nông nghiệp gắn với nhu cầu thị trường theo Nghị quyết số 19-NQ/TW và Chương trình hành động số 16-CTr/TU về về nông nghiệp, nông dân, nông thôn đến năm 2030, tầm nhìn đến năm 2045, Nghị quyết 05-NQ/HU của Ban chấp hành Đảng bộ huyện về tập trung ruộng đất xây dựng vùng sản xuất quy mô lớn, nâng cao hiệu quả giá trị sản xuất. Trong đó, chú trọng nâng cao vai trò, vị thế, năng lực người nông dân là chủ thể, là trung tâm của quá trình phát triển nông nghiệp.

Tiếp tục tập trung chỉ đạo đồng bộ, có hiệu quả các giải pháp về cơ cấu lại ngành nông nghiệp toàn diện, phát triển các sản phẩm nông nghiệp chủ lực theo lợi thế vùng, phát triển các vùng chuyên canh, sản xuất hàng hóa quy mô lớn, nâng cao hiệu quả và giá trị trên đơn vị diện tích.

2. Mục tiêu, chỉ tiêu

2.1. Mục tiêu tổng quát:

Phấn đấu diện tích sản xuất lúa đạt 555 ha, năng suất bình quân 56,5 tạ/ha; diện tích sản xuất cây trồng cạn đạt 450 ha; tổng đàn trâu bò đạt 3.730 con, Chuyển dịch chăn nuôi lợn nông hộ sang đối tượng khác có hiệu quả hơn, đàn gia cầm 50 ngàn con; trồng trên 10 ngàn cây phân tán.

2. Chỉ tiêu cụ thể:

2.1. Lĩnh vực trồng trọt: 
- Lúa: Tổng diện tích gieo trồng cả năm 555 ;năng suất bình quân đạt 54,5 tạ/ha; sản lượng đạt 3024,7 tấn.

- Lạc: diện tích: 220 ha, năng suất: 33,5 tạ/ha, sản lượng: 736 tấn
- Đậu: diện tích: 20 ha, năng suất: 8 tạ/ha, sản lượng: 16 tấn

- Ngô lấy hạt: diện tích: 20 ha;  năng suất: 25 tạ/ha; sản lượng: 50 tấn
- Ngô nguyên liệu: diện tích: 60 ha;năng suất: 280 tạ/ha; sản lượng: 1680 tấn

- Khoai: diện tích: 20 ha, năng suất: 70 tạ/ha, sản lượng: 140 tấn

- Sắn: diện tích: 40 ha, năng suất: 120 tạ/ha, sản lượng: 480 tấn

- Rau các loại: diện tích 40 ha, năng suất: 80tạ,/ha,sản lượng: 320 tấn

- Cỏ chăn nuôi: diện tích: 30 ha
năng suất: 250 tạ/ha, sản lượng: 750 tấn

2.2. Lĩnh vực chăn nuôi: 

- Lợn: Tổng đàn 1500 con, trong đó đàn nái 300 con.
- Trâu Bò: Tổng đàn trâu bò 3730 con, trong đó bò lai phấn đấu chiếm từ 20% tổng đàn bò. 
- Gia cầm: Tổng đàn 50 nghìn con. Ưu tiên phát triển đàn gia cầm thả vườn trên đất đồi rừng theo hướng an toàn sinh học.
2.3. Lĩnh vực thủy sản: 
-  Nuôi trồng thủy sản: Tổng diện tích nuôi cá nước ngọt 25 ha,
- Tiếp tục thí điểm mô hình nuôi tôm càng xanh.

2.4. Lĩnh vực lâm nghiệp: 
- Diện tích trồng rừng tập trung đạt 90 ha chủ yếu là rừng nguyên liệu; chăm sóc rừng trồng 200ha; 
- Tập trung phát triển trồng rừng gắn với quản lý, bảo vệ rừng, phòng cháy chữa cháy rừng
2.5. Xây dựng các mô hình kinh tế: 

- Mô hình trồng chè vằng: Mở rộng tối thiểu 2,5ha, có từ 20-25 hộ tham gia, nâng diện tích trên địa bàn xã lên từ 3-3,5ha.
- Mô hình trồng dưa hấu, rau màu tập trung theo Vietgap: Tổng diện tích sản xuất khoảng 02 ha, số hộ tham gia 05 hộ.

- Mô hình thí điểm nuôi tôm càng xanh: tiếp tục thí điểm 01  mô hình, diện tích khoảng 1000 – 1.500 m2.
- Mô hình phá bờ thửa, tập trung tích tụ ruộng đất tại đơn vị Quốc Tuấn 23ha.

III. MỘT SỐ NHIỆM VỤ TRỌNG TÂM

1. Tập trung huy động nguồn lực, chỉ đạo quyết liệt triển khai tốt các nhiệm vụ và giải pháp trọng tâm; rà soát, sửa chữa, khôi phục hệ thống kết cấu hạ tầng, công trình thủy lợi, tổ chức vệ sinh đồng ruộng, chuồng trại, ao hồ nuôi trồng thủy sản, chuẩn bị tốt các điều kiện phục vụ sản xuất vụ Xuân 2024,...

2. Chủ động kiện toàn, thành lập các đoàn, tổ công tác về địa bàn cơ sở đôn đốc, hướng dẫn và kiểm tra chỉ đạo sản xuất đảm bảo tiến độ, khung lịch thời vụ, chấp hành cơ cấu giống; tăng cường công tác dự tính, dự báo và phòng trừ kịp thời các sâu bệnh, chăm sóc và bảo vệ các cây trồng, vật nuôi. Kịp thời tham mưu UBND xã  ban hành  văn bản chỉ đạo đẩy mạnh sản xuất nông nghiệp năm 2024, có phương án, giải pháp bổ cứu sản xuất trong các tình huống bất thường.  

3. Triển khai có hiệu quả kế hoạch cơ cấu lại nông nghiệp và ban hành kế hoạch cụ thể hóa với những mục tiêu, nhiệm vụ, giải pháp phù hợp nhằm triển khai chương trình hành động số 16-CTr/TU ngày 30/9/2022 của Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh; chỉ đạo thực hiện tốt các Nghị quyết của BCH Đảng bộ huyện và HĐND huyện đã ban hành như Nghị quyết 05-NQ/HU về tập trung ruộng đất xây dựng vùng sản xuất quy mô lớn, nâng cao hiệu quả giá trị sản xuất, Nghị quyết 82 về cơ chế, chính sách khuyến khích phát triển nông nghiệp, nông thôn giai đoạn 2022-2025, gắn với triển khai các cơ chế, chính sách hỗ trợ của tỉnh như Nghị quyết 51 của HĐND, Chính sách hỗ trợ bảo vệ, phát triển đất lúa theo Nghị định 62, 35 của Trung Ương

4. Tổng kết đánh giá và chỉ đạo nhân rộng các mô hình; đẩy mạnh tích tụ, tập trung ruộng đất, ứng dụng công nghệ cao, chuyển đổi số. Trong đó trọng tâm là các mô hình như: mô hình trồng cây chè vằng, mô hình nuôi ong, mô hình vườn ươm cây keo giống, mô hình thí điểm nuôi tôm càng xanh….
5. Khuyến khích ứng dụng, chuyển giao khoa học công nghệ, đưa cơ giới hóa vào sản xuất, nâng cao năng suất và chất lượng sản phẩm nông nghiệp, gắn với đẩy mạnh thực hiện các mô hình kinh tế theo kế hoạch đã ban hành.
6. Triển khai các hoạt động quảng bá, xây dựng thương hiệu gắn với sản phẩm vùng; khuyến khích xây dựng các cơ sở bảo quản, chế biến, liên kết, kết nối thị trường thu mua, tiêu thụ sản phẩm nông sản trong và ngoài tỉnh; lồng ghép các nguồn lực đầu tư hoàn thiện cơ sở hạ tầng thiết yếu phục vụ sản xuất như kênh mương thủy lợi, đường nội đồng, các công trình đảm bảo an toàn hồ, đập thủy lợi.… 

IV. NHIỆM VỤ, GIẢI PHÁP THỰC HIỆN 

1. Công tác chỉ đạo, điều hành sản xuất:  

- Trên cơ sở định hướng, chỉ tiêu sản xuất nông nghiệp năm 2024, tiến hành xây dựng và chỉ đạo thực hiện hiệu quả các Đề án sản xuất mùa  vụ Xuân, vụ Hè Thu, vụ Đông; các phương án phòng cháy chữa cháy rừng, phương án phòng, chống lụt bão và giảm nhẹ thiên tai. 

- Kịp thời tham mưu ban hành văn bản chỉ đạo đẩy mạnh phát triển sản xuất nông nghiệp. Tập trung tuyên truyền, tổ chức hội nghị triển khai, phổ biến các nội dung của kế hoạch, đề án sản xuất mùa vụ đến tận người dân được biết chấp hành thực hiện. 

- Kiện toàn, thành lập các đoàn, tổ công tác  hướng dẫn và kiểm tra chỉ đạo sản xuất nông nghiệp; tăng cường năng lực dự tính, dự báo và phòng trừ, chăm sóc và bảo vệ các cây trồng, vật nuôi. Phối hợp chặt chẽ với các ngành, đoàn thể, cấp ủy, chính quyền các địa phương chỉ đạo, điều hành sản xuất.

2. Nhóm giải pháp về kỹ thuật, cơ cấu mùa vụ, bộ giống, quy trình kỹ thuật, phương thức sản xuất.
2.1. Trồng trọt: 
- Chỉ đạo chấp hành nghiêm mùa vụ, tuân thủ cơ cấu giống và lịch thời vụ mà UBND huyện đã ban hành.
- Tiếp tục việc chuyển đổi đất lúa kém hiệu quả sang phát triển các cây trồng khác có hiệu quả cao hơn. 
- Quy trình, phương thức sản xuất: Thực hiện chế độ luân canh, xen canh phù hợp trên từng chân đất, đầu tư thâm canh nhằm tăng năng suất, chất lượng, hiệu quả cây trồng và nâng cao hệ số sử dụng đất.

2.2. Chăn nuôi:

Từng bước cải tạo và nâng cao năng suất đàn giống vật nuôi. Quản lý chặt chẽ con giống.
Tiếp tục chương trình cải tạo đàn bò địa phương bằng thụ tinh nhân tạo (sử dụng tinh các giống bò như: Sind, Brahman, BBB,…), tăng tỷ lệ bò lai Zebu, bò thịt chất lượng cao.
-  Về kỹ thuật, quy trình, phương thức sản xuất: 

+ Khuyến khích cơ sở chăn nuôi ứng dụng các tiến bộ khoa học kỹ thuật mới vào chăn nuôi, áp dụng các quy trình thực hành chăn nuôi tốt . Tiếp tục đẩy mạnh phát triển chăn nuôi đảm bảo an toàn sinh học, xây dựng cơ sở an toàn dịch bệnh.
+ Phát triển mô hình chăn nuôi bò quy mô từ 5 con theo hình thức bán chăn thả, nuôi nhốt hoàn toàn (vỗ béo); chăn nuôi gia cầm quy mô lớn, vừa (từ 1.000 con trở lên) ở những địa bàn có lợi thế, tạo vùng sản xuất hàng hóa tập trung như vùng chăn nuôi gà thả vườn đồi.
- Tiếp tục tăng cường giám sát, quản lý hoạt động giết mổ. Kiểm soát chặt chẽ các hoạt động buôn bán, vận chuyển gia súc, gia cầm, sản phẩm chăn nuôi, phát hiện và xử lý nghiêm theo Luật Thú y, Luật Chăn nuôi, nhất là vi phạm trong công tác phòng, chống dịch bệnh.

- Kịp thời ban hành và triển khai Kế hoạch phòng chống dịch bệnh gia súc, gia cầm; kế hoạch tiêm phòng vắc xin gia súc, gia cầm năm 2024.
2.3. Thủy sản: 
 - Giống: Thực hiện tốt nhiệm vụ kiểm soát chất lượng con giống;
- Mùa vụ, quy trình kỹ thuật: Ban hành và triển khai thực hiện đề án, lịch thời vụ cho các đối tượng nuôi, đến từng vụ nuôi cụ thể. Tuyên truyền, hướng dẫn, tập huấn  quy trình nuôi an toàn, tập huấn kỹ thuật nuôi mới cho người dân.

2.4. Lâm nghiệp:
- Giống: Tuyên truyền, hướng dẫn người dân sử dụng nguồn giống đảm bảo chất lượng, tăng năng suất, chất lượng. Điều chỉnh cơ cấu giống cây trồng rừng phòng hộ theo hướng bền vững, đa mục tiêu vừa đảm bảo chức năng phòng hộ, bảo vệ môi trường, chống xói mòn, sạt lở, vừa có hiệu quả kinh tế cho người dân.
- Phương thức sản xuất: Đẩy mạnh phát triển trồng rừng nguyên liệu theo hướng tăng diện tích thâm canh, sử dụng giống có năng suất, chất lượng rừng nguyên liệu theo tiêu chí FSC; Thực hiện việc trồng rừng theo đúng mùa vụ và theo khuyến cáo của ngành chuyên môn.
- Tiếp tục làm tốt công tác BVR, PCCCR, bảo vệ nguồn lợi từ rừng.
- Xây dựng phương án giao diện tích đất rừng do UBND xã nhận từ công ty cao su Hà Tĩnh cho các hộ dân đủ điều kiện, 
3. Đẩy mạnh chuyển giao, ứng dụng khoa học công nghệ, đào tạo nghề nông nghiệp; đổi mới, cũng cố và phát triển các hình thức tổ chức sản xuất

Ứng dụng có hiệu quả các thành tựu về khoa học công nghệ: Công nghệ sinh học: giống, chế phẩm sinh học phục vụ sản xuất, xử lý môi trường;

 Đẩy mạnh công tác tuyên truyền để lan tỏa các mô hình thủy sản hiệu quả tại địa phương để người dân áp dụng.  

Duy trì và nâng cao hiệu quả hoạt động của các HTX trên địa bàn.
4. Nhóm giải pháp về kết cấu hạ tầng, thủy lợi, phòng chống thiên tai
- Khẩn trương kiểm tra, rà soát danh mục các công trình bị hư hỏng để xuất đầu tư sửa chữa, nâng cấp; chỉ đạo tập trung đẩy nhanh tiến độ các công trình sớm hoàn thành đưa vào sử dụng. 
- Chỉ đạo tổ chức ra quân làm thủy lợi nội đồng, sửa chửa khắc phục các công trình thủy lợi bị hư hỏng  để kịp thời phục vụ sản xuất nông nghiệp; phát động phong trào làm giao thông thủy lợi nội đồng vào đầu các vụ sản xuất vụ Xuân, Hè Thu. Ban hành và triển khai thực hiện Kế hoạch kiên cố hóa kênh mương năm 2024.

- Chủ động tổng kết, xây dựng, ban hành và triển khai Kế hoạch phòng chống thiên tai năm 2024. Tiếp tục củng cố, kiện toàn Ban chỉ huy PCTT&TKCN và các công trình trọng điểm; chủ động triển khai giải pháp về phòng ngừa, ứng phó và giảm nhẹ thiên tai. 
5. Tăng cường hiệu lực, hiệu quả quản lý nhà nước, kiểm soát chất lượng VTNN, an toàn thực phẩm
- Xây dựng, ban hành  Kế hoạch quản lý chất lượng VTNN, ATTP nông lâm thủy sản năm 2023. Cập nhật, công khai, cung cấp thông tin địa chỉ về các cơ sở sản xuất kinh doanh sản phẩm an toàn và danh sách cơ sở không đủ điều kiện, vi phạm các quy định về ATTP. Thường xuyên kiểm tra và quản lý chất lượng giống, VTNN và xử lý nghiêm các trường hợp sử dụng các chất cấm trong sản xuất, chế biến, bảo quản thực phẩm. 
- Triển khai ký cam kết  đối với các cơ sở thuộc Thông tư 17 theo quy định.
6. Giải pháp về chính sách


- Cân đối nguồn lực  hỗ trợ  một phần kinh phí xây dựng các mô hình kinh tế, tích tụ ruộng đất.  Thực hiện chính sách theo kế hoạch 747/KH-UBND ngày 09/12/2022 của UBND xã về Xây dựng và phát triển các THT, mô hình kinh tế nông lâm nghiệp, giai đoạn 2023-2025.
- Tiếp tục đẩy mạnh công tác tuyên truyền, tập huấn, phổ biến và triển khai có hiệu quả Chính sách khuyến khích phát triển nông nghiệp, nông thôn của tỉnh theo Nghị quyết số 51/2021/NQ-HĐND ngày 16/12/2021 của HĐND tỉnh, Nghị quyết số 82/NQ-HĐND ngày 27/12/2021 của HĐND huyện.

- Chủ động rà soát, chỉ đạo triển khai tốt các chính sách của Trung ương như Nghị định 62, 35 của Chính phủ về Chính sách bảo vệ, hỗ trợ phát triển đất trồng lúa; Nghị định số 57/2018/NĐ-CP về Chính sách khuyến khích doanh nghiệp đầu tư vào nông nghiệp; Nghị định 98/2018/NQ-CP ngày 05/7/2018 của Chính phủ về Chính sách khuyến khích hợp tác, liên kết trong sản xuất và tiêu thụ sản phẩm,... 

V. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

- Ngành nông nghiệp tham mưu xây dựng Đề án sản xuất theo từng mùa vụ; phối hợp các ban, ngành liên quan và các thôn chỉ đạo thực hiện; tăng cường công tác quản lý nhà nước, tổ chức tuyên truyền và chỉ đạo triển khai kế hoạch, chủ động tham mưu các chính sách hỗ trợ sản xuất khi gặp thiên tai, dịch bệnh.; chủ trì xây dựng các mô hình sản xuất mới, ứng dụng tiến bộ khoa học công nghệ vào sản xuất nông nghiệp.
- Ngành địa chính xây dựng: thực hiện tốt chức năng quản lý nhà nước về môi trường trong chăn nuôi, nuôi trồng thủy sản. Triển khai phương án dồn điền đổi thửa, tích tụ ruộng đất.
- Ngành tài chính ngân sách: chủ trì, phối hợp ngành nông nghiệp tham mưu trình Ủy ban nhân dân xã cân đối bố trí ngân sách để thực hiện các cơ chế, chính sách phát triển sản xuất nông nghiệp, nông thôn đã ban hành; hướng dẫn, kiểm tra, thanh quyết toán nguồn kinh phí theo quy định.
- Ủy ban Mặt trận Tổ quốc xã và các Đoàn thể cấp xã tổ chức tuyên truyền, vận động hội viên đoàn viên, nhân dân hăng hái thi đua lao động sản xuất;

- Các đơn vị thôn xóm căn cứ kế hoạch sản xuất nông nghiệp của xã để tổ chức triển khai thực hiện.

- Đài truyền thành xã kịp thời thông tin các văn bản chỉ đạo sản xuất của Đảng Ủy, UBND xã  đồng thời nêu gương các điển hình sản xuất kinh doanh có hiệu quả./.
	Nơi nhận:

- Phòng Nông nghiệp &PTNT;
- TT Đảng ủy, TT HĐND xã;

- Chủ tịch, PCT UBND xã;

- Các đồng chí được  phân công chỉ đạo cơ sở; 

- Các ban, ngành cấp xã;

- Đài TT xã;

- Các đơn vị thôn xóm;

- Lưu: VT, NN.
	TM. UỶ BAN NHÂN DÂN

KT. CHỦ TỊCH

PHÓ CHỦ TỊCH
Nguyễn Văn Dương
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