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THÔNG BÁO
Về việc niêm yết công khai chỉ tiêu, biểu mẫu và thuyết minh làm căn cứ trình HĐND cấp xã quyết định dự toán ngân sách xã và kế hoạch
hoạt động tài chính khác ở xã năm 2024

Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 19/6/2015; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Tổ chức Chính phủ và Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 22/11/2019; 

Căn cứ Luật Ngân sách Nhà nước ban hành ngày 25/6/2015;

Căn cứ Nghị định số 163/2016/NĐ-CP ngày 21/12/2016 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Ngân sách Nhà nước;


Căn cứ Thông tư số 343/2016/TT-BTC ngày 30/12/2016 của BTC hướng dẫn thực hiện công khai ngân sách Nhà nước đối với các cấp ngân sách;

Căn cứ Quyết định số 287/QĐ-UBND ngày 20/12/2023 của UBND xã Cẩm Mỹ về việc Công khai chỉ tiêu, biểu mẫu và thuyết minh làm căn cứ trình HĐND cấp xã quyết định dự toán ngân sách xã và kế hoạch hoạt động tài chính khác ở xã năm 2024 của xã Cẩm Mỹ;

UBND xã Cẩm Mỹ thông báo về việc niêm yết công khai chỉ tiêu, biểu mẫu và thuyết minh làm căn cứ trình HĐND cấp xã quyết định dự toán ngân sách xã và kế hoạch hoạt động tài chính khác ở xã năm 2024 cụ thể như sau:


1. Công khai số liệu dự toán ngân sách xã và kế hoạch hoạt động tài chính khác ở xã trình HĐND cấp xã kèm theo gồm:


- Cân đối ngân sách xã (Theo biểu số 103/CK TC-NSNN)


- Dự toán thu ngân sách xã (Theo biểu số 104/CK TC-NSNN)


- Dự toán chi ngân sách xã (Theo biểu số 105/CK TC-NSNN)


- Dự toán chi đầu tư phát triển (Theo biểu số 106/CK TC-NSNN)


- Kế hoạch thu, chi các hoạt động tài chính khác (Biểu số 107/CK TC-NSNN)


2. Công khai thuyết minh dự toán ngân sách xã và kế hoạch các hoạt động tài chính khác ở xã theo báo cáo số 757/BC-UBND ngày 14/12/2023 của UBND xã Cẩm Mỹ.

3. Hình thức và thời gian công khai:


- Niêm yết công khai tại Trụ sở UBND xã Cẩm Mỹ ít nhất trong thời hạn 30 ngày, kể từ ngày niêm yết.


- Thông báo trên hệ thống truyền thanh của xã

Trên đây là nội niêm yết công khai chỉ tiêu, biểu mẫu và thuyết minh làm căn cứ trình HĐND cấp xã quyết định dự toán ngân sách xã và kế hoạch hoạt động tài chính khác ở xã năm 2024.
         Trong thời gian niêm yết công khai nếu cử tri và ND trên địa bàn có ý kiến thắc mắc đề nghị phản ánh về UBND xã để kịp thời có phương án giải quyết./.
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