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                     *
         Số:   BC-ĐU
	     ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM

    Cẩm Mỹ, ngày 30 tháng 11  năm 2023



                                             BÁO CÁO
                  Kết quả thực hiện nhiệm vụ tháng 11 triển khai
                               nhiệm vụ tháng 12 năm 2023

	A. NHỮNG KẾT QUẢ ĐẠT ĐƯỢC.
	I. CÔNG TÁC XÂY DỰNG ĐẢNG VÀ CÁC TỔ CHỨC TRONG HỆ THỐNG CHÍNH TRỊ
	1. Công tác lãnh đạo, chỉ đạo trọng tâm của cấp ủy
	Tổ chức hội nghị mở rộng đánh giá kết quả thực hiện nhiệm vụ tháng 10 triển khai nhiệm vụ tháng 11.
	Ban hành kế hoạch thực hiện Nghị quyết số 16-NQ/TU của Ban Thường vụ Tĩnh ủy về đổi mới, nâng cao chất lượng hiệu quả sinh hoạt chi bộ trong giai đoạn mới; Kế hoạch đối thoại của người đứng đầu Cấp ủy - Chính Quyền với cán bộ hội viên của Hội Nông Dân và Đoàn Thanh Niên.
	Tiếp tục tuyên truyền vận động cán bộ, Đảng viên và nhân dân Mỹ Yên tạo sự đồng thuận trong việc khai thác bãi vật liệu phục vụ đường cao tốc Bắc Nam.  
	Chỉ đạo UBMTTQ và các khu dân cư tổ chức ngày các hoạt động kỷ niệm 93 năm ngày thành lập – MTDTTN Việt Nam  và ngày hội đại đoàn kết toàn dân, tiếp tục chỉ đạo tuyên truyền cán bộ, đảng viên và Nhân Dân mua sắm bình phòng chống cháy.
	2. Công tác chính trị , tư tưởng 
	Quan tâm công tác giáo dục chính trị tư tưởng, chú trọng công tác giáo dục truyền thống, đạo đức cách mạng lối sống cho cán bộ, đảng viên và nhân. Chủ động nắm bắt diễn biến tư tưởng, dư luận xã hội trong cán bộ đảng viên và nhân dân trên các lĩnh vực. 	Quan tâm đời sống Nhân dân thực hiện tốt các chính sách an sinh xã hội đối với người có công, gia đình có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn.
	3. Công tác tổ chức cán bộ và đảng viên.
	Phối hợp BTC huyện ủy thẩm tra hồ sơ đề nghị kết nạp đảng cho 3 quần chúng ở đơn vị trường Mầm Non. Thẩm tra xác minh lý lịch 01 quần chúng đề nghị kết nạp có nguồn gốc ở đơn vị Mỹ Đông.
	4. Công tác kiểm tra giám sát
	UBKT Đảng ủy đã tổ chức kiểm tra giám sát đơn vị Mỹ Sơn về thực hiện nhiệm vụ Chính trị và phát triển kinh tế năm 2023
5. Mặt trận tổ quốc các tổ chức đoàn thể.
5.1 . Mặt trận tổ quốc xã:
	Tăng cường công tác tuyên truyền, nắm bắt, định hướng dư luận nhân dân cả trực tiếp và thông qua không gian mạng, đặc biệt là tuyên truyền về chủ trương khai thác mỏ vật liệu xây dựng đường bộ cao tốc Bắc- Nam để tạo sự đồng thuận trong Nhân Dân.
Ban Thường trực Ủy ban MTTQ xã ban hành 02 kế hoạch, 02 Công văn hướng dẫn các khu dân cư tổ chức các hoạt động tuyên truyền kỷ niệm 93 năm ngày truyền thống MTTQ Việt Nam, ngày Hội đại đoàn kết toàn dân. Phát động đợt thi đua cao điểm lập thành tích chào mừng Đại hội MTTQ Việt Nam xã nhiệm kỳ 2024- 2029, đặc biệt đăng ký xây dựng các công trình chào mừng gồm: Mỹ Phú làm mái che tại nhà văn hóa thôn trị giá gần 80 triệu đồng; Mỹ Trung tập trung xây dựng khu dân cư kiểu mẫu; Mỹ Lâm bỏ móng xây dựng nhà văn hóa thôn…
Kết quả kiểm tra đánh giá: 8/8 thôn đều ra quân tổng dọn vệ sinh, đường làng ngõ xóm; 20 băng rôn vượt đường; 1.469 cờ Đảng, cờ Tổ quốc; Có gần 1.200 lượt hộ dân tham gia ngày hội; 8/8 KDC tổ chức cả phần Lễ và phần Hội với nhiều trò chơi dân gian như kéo co, nhảy bao bố, bịt mắt bắt vị…; có 3/8 đơn vị tổ chức đêm giao lưu văn nghệ quần chúng gồm (Mỹ Đông, Mỹ Trung và Mỹ Lâm); 43/54 tổ liên gia tổ chức bữa cơm đại đoàn kết; trao tặng 55 bình phòng cháy chữa cháy cho các gia đình hộ nghèo khó khăn (Trong đó MTTQ xã tặng 32 bình, trị giá 6,2 triệu đồng trích từ qũy vì người nghèo 2023) còn lại là các thôn vận động xã Hội hóa, tiêu biểu như Mỹ Trung xã hội hóa 12 bình trị giá 2,4 triệu); các đơn vị khen thưởng biểu dương 27 tập thể  và 49 cá nhân.
Tổ chức gặt mặt truyền thống kỷ niệm 93 năm ngày thành lập MTTQ Việt Nam ( 18/11/1930 – 18/11/ 2023) với trên 50 đại biểu;
Phối hợp với HĐND xã tổ chức tiếp xúc cử tri với đại biểu hội đồng nhân dân huyện tại đơn vị Mỹ Phú.
Nghiệm thu bàn giao 2 nhà ở đại đoàn kết và bàn giao số tiền đợt 2 là 35 triệu/nhà cho hộ Phạm Công Hiếu - Mỹ Sơn và Lưu Như Chương ở Mỹ Yên; bàn giao kinh phí hố trợ 2 mô hình sinh kế 10 triệu đồng/mô hình cho hộ Lê Thị Tiến Mỹ Hà, hộ Đậu Thị Hồng Mỹ Lâm;
Phối hợp với các tổ chức thành viên tập trung chỉ đạo, giúp đỡ khu dân cư Mỹ Trung xây dựng khu dân cư kiểu mẫu.
Thành lập Ban giám sát đầu tư cộng đồng giám sát công trình nâng cấp, cải tạo nhà giao dịch một cửa UBND xã;
          5.2. Hội nông dân.
 4 chi hội tổ chức ra quân lao động động xây dựng nông thôn mới gồm chi hội Mỹ Trung, Quốc Tuấn, Mỹ Hà và Mỹ Sơn.
Tuyên truyền vận động hội viên tham gia mua thẻ BHYT và BHXH. 	
Phối hợp ngân hàng nông nghiệp và ngân hàng chính sách, thu lãi hàng tháng, không có dự nợ quá hạn, đã thu hồi vốn 01 hộ 50 triệu đồng, và giải ngân được 03 hộ 90 triệu đồng.
Phối với hội nông dân huyện thu hồi 10 hộ vay vốn quỹ hội nông dân 380 triệu đồng đã nộp lên quỹ hội nông dân Tĩnh.
Hội Nông dân huyện tổ chức kiểm tra hồ sơ tại Hội Nông Dân xã để đánh giá công tác hội và các tiêu chi của hội. Hội nông dân xã được giao phụ trách 3 vườn mẫu của đơn vị Mỹ Trung đã oàn thành và đang hoàn thiện hồ sơ bổ sung thêm một số tiêu chí, cùng với tổ công tác vận động các hộ tổ 7 Mỹ Trung hoàn thành tiêu chí chuẩn bị cho công tác kiểm tra và đánh giá của huyện sắp tới.
5.3: Hội LHPN xã.
Các chi hội tổ chức tổng dọn vệ sinh môi trường các tuyến đường tự quản, đường làng ngõ xóm, luyện tập các tiết mục văn nghệ, dân vũ tham gia giao lưu hội diễn ngày Đại đoàn kết các đơn vị.
Tham mưu với lãnh đạo UBND xã hỗ trợ 70 gói chế phẩm sinh học BALASA với số tiền 4.200.000 đồng; Ban Chấp hành HPN xã phối hợp với cán bộ chi hội Mỹ Trung kết nối mua nguyên liệu Trú để vận động các hộ làm mô hình đệm lót trong chăn nuôi Trâu, Bò, Lợn cho các hộ. 
Tổ chức họp các hộ liền kề nhà sạch vườn đẹp tại chi hội Mỹ Trung để vận động các hộ thực hiện tốt mô hình gia đình 5 có đạt theo tiêu chí KDC mẫu.
Chi hội Mỹ Phú tặng 1 suất quà từ nguồn quỹ Ngôi nhà xanh cho hội viên độc thân tại ngày hội đại đoàn kết toàn dân. 
BCH hội phụ nữ xã giúp hội viên chi hội Mỹ Trung sắp xếp vật dụng gia đình chỉnh trang vườn hộ cho 6 gia đình hội viên, hỗ trợ tổ liên gia số 6 trồng hàng rào xanh có 11 chị em tham gia. Tập trung chỉ đạo và tuyên truyền vận động hội viên Mỹ Trung phân loại rác thải, sắp xếp vật dụng gia đình chỉnh trang vườn hộ công trình chăn nuôi gọn gàng, vận động các hội viên tích cực thực hiện tốt các tiêu chí để đánh giá KDC mẫu.
BCĐ nghị quyết 44 HĐND huyện thẩm định đánh giá hoàn thành 23 nhà vệ sinh.
Tham gia giao dịch với ngân hàng chính sách xã hội. Thu gom vận chuyển 10 chuyến rác thải bằng 28,7 tấn rác về xử lý tại nhà máy rác Cẩm Quan 



5.4. Hội CCB.		
Họp ban chấp hành bình xét thi đua khen thưởng, triển khai nhiệm vụ tổ chức gặp mặt ngày thành lập hội CCB việt nam, và tổng kết công tác hội năm 2023. Chi hội CCB Mỹ Hà, Mỹ Yên, Mỹ Sơn, Quốc Tuấn lao động 01 buổi, Mỹ Trung 02 buổi, Ban chấp hành lao động giúp Mỹ Trung 01 buổi. với tổng số công xây dưng NTM trong tháng 185 lượt hội viên tham gia.
Kết hợp tổ công tác vận động bà con nhân dân tổ liên ga số 4 thôn Mỹ Trung sắp xếp đồ dùng trong gia đình, chỉnh trang công trình phụ trợ, công trình chăn nuôi, bảo đảm hợp vệ sinh thực hiện tiêu chí môi trường NTM.
5.5. Đoàn thanh niên
Chỉ đạo các chi đoàn tập trung tuyên truyền treo bằng cờ khẩu hiệu chào mừng ngày truyền thống MTTQ và ngày hội đại đoàn kết toàn dân tộc, tham gia tổng dọn vệ sinh, treo cờ Đảng, cờ Tổ Quốc, và tham gia các tiết mục văn nghệ chào mừng.
Hỗ trợ đơn vị Mỹ Trung hoàn thiện các tiêu chí xây dựng KDCM, hỗ trợ trồng hàng rào xanh, trồng thảm hoa tại các trục đường, hỗ trợ công tác tuyên truyền treo băng rôn, khẩu hiệu, cờ Đảng, cờ Tổ Quốc cho đơn vị Mỹ Trung đón đoàn thẩm định NTM.
 Tổ chức hội nghị đối thoại giữa Chủ Tịch UBND xã với thanh niên và chủ mô hình kinh tế thanh niên trên địa bàn, Tổ chức lễ phát động cài đặt chữ ký số cộng đồng cho đoàn viên thanh niên trong toàn xã.
6. Hội Đồng Nhân Dân xã.
	Phối hợp với HĐND huyện và thường trực UBMTTQ xã tổ chức tiếp xúc cử tri với đại biểu HĐND huyện và HĐND xã tại đơn vị Mỹ Phú. Thường trực HĐND xã ban ban hành kế hoạch phối hợp với thường trực MTTQ xã tổ chức tiếp xúc cử tri với đại biểu HĐND xã trên 7 đơn vị khu dân cư.
II. PHÁT TRIỂN KINH TẾ - XÃ HỘI, QUỐC PHÒNG - AN NINH
	1. Về sản xuất Nông nghiệp.
        Xây dựng phương án mô hình giảm nghèo trình UBND huyện thẩm định và cấp phát giống, thức ăn cho cho 8 hộ tham gia mô hình.
2. Công tác Tài nguyên môi trường; 
Công bố, triển khai Dự án tăng cường khả năng thoát lũ hồ Kẽ Gỗ, đã triển khai đo đạc, kiểm kê tài sản cho 9 hộ gia đình ảnh hưởng và đang triển khai Dự án đường điện 500KV mạch 3. Tập trung cho việc kiểm tra, giải quyết các vụ việc liên quan đến ý kiến cử tri sau kỳ họp thứ 6 khóa XX, trích vẽ các vườn hộ và in công khai bản đồ quy hoạch thôn Mỹ Trung, phối hợp Văn phòng ĐKĐĐ đo đạc tách thửa, cấp GCN cho 12 trường hợp. Xây dựng hồ sơ cấp GCN lần đầu cho 21 hộ, cắm mốc giải quyết đường đi thôn Mỹ Yên, Mỹ Lâm, giải quyết tranh chấp nghĩa trang đá bạc, giải quyết ranh giới đất anh Hùng và anh Lộ Mỹ Lâm, anh Lợi Mỹ Sơn.., giải quyết các thủ tục hành chính tại phòng giao dịch một cửa liên thông.
 3. Giao thông xây dựng, Nông thôn mới
  3.1. Giao thông –xây dựng cơ bản
 Thôn Mỹ Trung đã xây bổ sung  được 3.320m hàng rào xanh. Hoàn thành hồ sơ dự toán quyết toán rảnh, kênh mương, đường bê tông năm 2023 theo cơ chế hỗ trợ xi măng. Hoàn thành việc sửa kênh Mỹ Hà theo dự toán.
 3.2. Nông thôn mới  
         Hoàn thiện hồ sơ đề nghị nghiệm thu đánh giá khu mẫu Mỹ Trung. Tập trung thực hiện các nội dung sau bổ cứu của đoàn VPNTM huyện: Vận động xây dựng nhà vệ sinh tự hoại 4 hộ, chỉnh trang sản xuất vườn 17 hộ, xây dựng vườn mẫu 3 hộ, xây bồn hàng rào xanh 3.320. Hoàn thiện hồ sơ hỗ trợ 4 mô hình kinh tế năm 2023 gồm: mô hình dưa hấu, tôm càng xanh, cây ba kích, chè vằng, tổng kinh phí hỗ trợ 21 triệu đồng.
 4. Công tác tài chính:  
		 Tiếp tục rà soát, đôn đốc các khoản thu tại xã đặc biệt thu nợ các sắc thuế đến ngày 24/11/2023 số tiền thu: 79,8 triệu đạt 75,7%; đôn đốc thu thuế nhà ở tư nhân với 2 trường hợp, số tiền: 3,78 triệu đồng.
           Hoàn thiện hồ sơ, giải ngân nguồn đầu tư XD Nông thôn mới, nguồn đầu tư XDCB, nguồn bổ sung trợ cấp có mục tiêu năm 2023; 
Hoàn thiện hồ sơ kinh phí thực hiện XD khu dân cư Nông thôn mới kiểu mẫu Quốc Tuấn.  Phối hợp phòng TCKH đối chiếu nguồn cải cách tiền lương, các chế độ chính sách năm 2023. Hoàn thiện hồ sơ pháp lý triển khai thi công cải tạo, sửa chữa nhà giao dịch một cửa.
       Hoàn thiện hồ sơ thẩm định phê duyệt quyết toán dự án đã hoàn thành các công trình, Chuẩn bị hồ sơ phục vụ kiểm tra cải cách hành chính năm 2023
        Phối hợp cán bộ phụ trách địa bàn kiểm tra, rà soát các hộ kinh doanh, chuẩn bị cho công tác lập bộ thuế năm 2024. 
 5. Về lĩnh vực Văn hóa
5.1. Văn hóa xã hội
Thực hiện báo giảm đối tượng người có công tháng 11/2023; Hướng dẫn 03 đối tượng làm hồ sơ đề nghị giải quyết trợ cấp mai táng phí và trợ cấp 1 lần theo theo quy định. Tổ chức làm việc trực tiếp với 02 đối tượng thuộc diện truy thu nguồn kinh phí người có công, báo cáo UBND huyện.
        Thực hiện tăng, giảm chế độ bảo trợ xã hội tháng 11/2023. Rà soát đối tượng BTXH đặc biệt khó khăn, trẻ em mồ côi có hoàn cảnh khó khăn đề nghị tặng 
Kết quả rà soát: hộ nghèo 47 hộ chiếm tỷ lệ 2,91%; hộ cận nghèo 63 hộ chiếm tỷ lệ 3,97 %.; Hộ NLNN có mức sống trung bình 630 hộ chiếm tỷ lệ 39.06% đề nghị UBND huyện phê duyệt.
Tổ chức chương trình bàn giao cho 29 mô hình bò và 07 mô hình gà thuộc chương trình giảm nghèo bền vững năm 2023.
     5.2. Văn hóa thông tin
     Tổ chức họp Ban chỉ đạo bình xét gia đình văn hóa, văn hóa thể thao năm 2023, và hộ gia đình văn hóa tiêu biểu 3 năm liên tục giai đoạn 2021-2023. Nộp hồ sơ đề nghị xét danh hiệu thôn văn hóa đối với 7/8 thôn, 01 đơn vị đề nghị danh hiệu văn hóa tiêu biểu 5 năm liền. Hỗ trợ đơn vị Mỹ Trung hoàn thiện các tiêu chí văn hóa. 
Thực hiện nhiệm vụ cập nhật đầy đủ nhật ký truyền thanh, cập nhật văn bản và bài đăng lên trang thông tin điện tử của xã. 
      6. Ban Quân sự:    
           Sơ khám 32 công dân, lập danh sách khám huyện 21 công dân. Chuẩn bị cho kiểm tra xây dựng cơ sở vững mạnh toàn diện.  Chuẩn bị LL, phương tiện, trực phòng chống thiên tai tìm kiếm cứu nạn năm 2023 bảo đảm tốt. Thực hiện niêm yết công khai 2 hồ sơ thực hiện theo NĐ 131/CP về xét duyệt hưởng chế độ thương binh.  
        Huy động các lực lượng dân quân hỗ trợ chuyển địa điểm tại Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả và các hoạt động xây dựng Nông thôn mới tại đơn vị Mỹ Trung.
        7. Công an xã: 
	Phối hợp các tổ công tác của Công an tỉnh và Công an huyện điều tra xử lý các vụ việc liên quan đến ANTT trên địa bàn xã. Thực hiện các mặt công tác theo kế hoạch của tổ Đề án 06 huyện. Giải quyết các thủ tục hành chính cho nhân dân theo đúng quy định. Tiếp tục phát động phong trào “Nhà tôi có bình chữa cháy”  theo kế hoạch.
8. Công tác tư pháp, tiếp công dân
 Thực hiện Tiếp công dân theo quy định, trong tháng tiếp nhận 01 đơn kiến nghị. Thực hiện giải quyết thủ tục hành chính tại một cửa
9. Công tác Cải cách hành chính, văn phòng –thống kê
 Hoàn thiện các loại báo cáo năm về công tác cải cách hành chính. Chuẩn vị hồ sơ phục vụ Đoàn kiểm tra chấm điểm, thẩm định đánh giá chỉ số CCHC năm 2023.
 Chấn chỉnh các tồn tại trong việc thực hiện hồ sơ DVC đạt 50% tổng số hồ sơ giải quyết TTHC theo Kế hoạch, tập trung số hóa kết quả giải quyết TTHC đạt 1.023/1.610 hồ sơ. Tổng số hồ sơ DVC qua cổng mới (từ 24/10-25/11) là 522 hồ sơ. Số hồ sơ DVC toàn trình và một phần là 522 hồ sơ, trực tuyến 522 hồ sơ, số hóa 522 hồ sơ, thanh toán trực tuyến 74 hồ sơ. Xây dựng chương trình, kế hoạch công tác tuần, tháng, xây dựng báo cáo kết quả, kế hoạch thực hiện nhiệm vụ tháng, dự thảo báo cáo kinh tế xã hội năm 2023, nhiệm vụ năm 2024. Hoàn thiện báo cáo thi đua khen thưởng, thực hiện công tác thi đua khen thưởng cho tập thể, cá nhân năm 2023.
III. TỒN TẠI, HẠN CHẾ
	  1. Công tác tuyên tuyền vận động Nhân Dân Mỹ Yên thực hiện để đồng thuận về chủ trương để khai thác mỏ vật liệu phục vụ cao tốc Bắc – Nam,  một số Nhân dân chưa đồng thuận. Chưa xử lý kịp thời để răn nê các trường hợp đăng lên xã hội và bình luận không đúng sự thật về thực hiện khai thác mỏ vật liệu nên công tác tuyên truyền vận động và tiếp cận với người dân còn gặp khó khăn.
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	1. Tiếp tục lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện triển khai có hiệu quả các mục tiêu Nghị quyết của Trung ương, của Tỉnh của Huyện và của Xã, gắn với đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng đạo đức phong cách Hồ Chí Minh theo Chỉ thị 05 của Bộ chính trị chuyên đề 2023.
 Làm tốt công tác chính trị tư tưởng trong cán bộ Đảng viên và nhân dân, thực hiện tốt các chính sách của Đảng pháp luật của nhà nước, chú trọng công tác giáo dục đào tạo và phát triển Đảng viên trong toàn Đảng bộ. 
	2. Tăng cường công tác kiểm tra giám sát, giữ gìn kỷ luật trong đảng, tổ chức thực hiện nghiêm các quy định của điều lệ đảng. thực hiện nghiêm công tác bảo vệ chính trị nội bộ. Tiếp tục mời và trao đổi thông tin với một số đảng viên chi bộ Mỹ Yên trong nội dung khai thác mỏ vật liệu phục vụ đường cao tốc.
	3. Tiếp tục chỉ đạo thực hiện Nghị quyết số 16 ngày 28/8/2023 của BTVTỉnh ủy về đổi mới nâng cao chất lượng, hiệu quả sinh hoạt chi bộ trong giai đoạn mới, xây dựng mô hình ‘‘Chi bộ 4 tốt’’ Duy trì chế độ sinh hoạt định kỳ của BTV, BCH, tổ chức chào cờ đầu tháng và chỉ đạo chi bộ sinh hoạt định kỳ và sinh hoạt chuyên đề ‘‘Giữ Trọn Lời Thề Đảng Viên ’’ và tổ chức kiểm điểm đáng giá phân xếp loại các tổ chức đảng và đảng viên năm 2023. Tập trung chỉ đạo hướng dẫn các tổ chức đoàn thể, các ban, các ngành các đơn vị thôn xóm tổ chức tổng kết đánh giá thực hiện nhiệm vụ năm 2023 và xây dựng kế hoạch phương hướng nhiệm vụ năm 2024. (các chi bộ việc tổ chức kiểm điểm đảng viên phân xếp loại phải hoàn thành trước 10/12/2023)
		4. Cấp ủy, Chính quyền tổ chức đối thoại với Nhân dân và hội viên hội Nông Dân xã về lĩnh vực phát triển kinh tế, giải quyết việc làm, Chỉ đạo tổ chức hoạt động có ý nghĩa kỷ niệm ngày TL Quân đội Nhân Dân Việt Nam 22/12 và các ngày lễ trong tháng…. chuẩn bị đầy đủ các nội dung chương trình cho kỳ họp thứ 7 HĐND xã.
5. UBMTTQ và các tổ chức đoàn thể tiếp tục tăng cường tuyên truyền hội viên đoàn viên thực hiện tốt các chủ trương chính sách của Đảng, pháp luật của nhà nước. Thu hút tập hợp hội viên, đoàn viên, xây dựng khối đại đoàn kết toàn dân, quan tâm bồi dưỡng, nâng cao trình độ chuyên môn cho đội ngũ làm công tác vận động quần chúng, phát động mạnh mẻ các phong trào cách mạng quần chúng, vận động các lực lượng tham gia thực hiện nhiệm vụ chính trị của Đảng, chú trọng vào các nội dung xoá đói giảm nghèo, giải quyết việc làm, tích cực tham gia xây dựng NTM. 
Thực hiện có hiệu quả Nghị quyết 09 của BCH Đảng bộ huyện về tăng cường sức mạnh khối đại đoàn kết toàn dân, đổi mới, nâng cao chất lượng hoạt động của MTTQ, công đoàn và các tổ chức đoàn thể, Chỉ thị số 51 của Ban Thường vụ Huyện ủy  Cẩm Xuyên về việc ‘ Tăng cường công tác chỉ đạo, lãnh đạo, nâng cao chất lượng sinh hoạt, không để có chi đoàn, chi hội hoạt động khó khăn’’
	 Thực hiện tốt các cuộc vận động, quyên góp ủng  hộ, gắn với thực hiện quy chế dân chủ ở cơ sở. Tiếp tục phát động các phong trào thi đua yêu nước, các cuộc vận động do UBMTTQ các cấp phát động. Tăng cường công tác giám sát và phản biện xã hội. Chỉ đạo các đơn vị và hộ gia đình hoàn thiện nhà ở hộ nghèo, hộ khó khăn làm nhà ở năm 2023. Tiếp tục phát động các phong trào thi đua, tổ chức vận động hội viên, đoàn viên xây dựng NTM. Tiếp tục phát động phong trào ủng hộ quỹ “Ngày vì người nghèo” năm 2023. Tổ chức quên góp hỗ trỡ kinh phí đợt 3 cho trẻ mồ côi đơn vị Mỹ Lâm
Chuẩn bị đầy đủ kế hoạch tổ chức đại hội Mặt trận tổ quốc xã nhiệm kỳ 2024-2029
6. Tiếp tục tuyên truyền vận động hướng dẫn Nhân Dân thôn Mỹ Yên phối hợp thực hiện hỗ trỡ đền bù, cắm mốc thu hồi đất GPMB để tiến hành thực hiện khai thác mỏ vật liệu phục phụ công trình cao tốc Bắc – Nam; Thực hiện đền bù GPMB Dự án tăng cường thoát lũ Kẽ Gỗ, Dự án đường dây điện 500KV mạch 3; giải quyết các kiến nghị của công dân, giải quyết các thủ tục tại phòng giao dịch một cửa theo quy định. 
7. Triển khai kế hoạch sản xuất nông nghiệp và đề án sản xuất vụ xuân năm 2023. Xây dựng phương án, dự toán hỗ trợ phát triển đất trồng lúa năm 2023. Tập trung chỉ đạo hoàn thành các nội dung khu dân cư mẫu Mỹ Trung đề nghị huyện đánh giá lại. 
8. Tiếp tục rà soát, đôn đốc các khoản thu tại xã đặc biệt thu nợ các sắc thuế, thuế nhà nhà ở tư nhân, thuế sử dụng đất phi nông nghiệp, quỹ thiên tai năm 2023. Tiếp tục đôn đốc các nhà thầu đẩy nhanh công tác thi công công trình, phối hợp hoàn thiện hồ sơ và giải ngân nguồn đầu tư XDCB, nguồn bổ sung trợ cấp có mục tiêu năm 2023, thanh toán kinh phí hoạt động của các ban ngành năm 2023 đảm bảo theo kế hoạch. Hoàn Thành các hồ sơ về giao thông xây dựng cơ bản của năm 2023.
 Hoàn thiện hồ sơ chuẩn bị cho công tác giám sát của HĐND xã, xây dựng dự toán thu chi năm 2024; kế hoạch đầu tư công năm 2024, các tờ trình, báo cáo, dự thảo nghị quyết trình HĐND xã kỳ họp thứ 7 
9. Rà soát các đối tượng thuộc diện được tặng quà tết đề nghị được tặng quà. Thực hiện việc cấp thẻ BHYT cho các đối tượng năm 2024 theo quy định.
10. Phối hợp Công an cấp trên đảm bảo ANTT khi triển khai khai thác mỏ cát tại thôn Mỹ Yên. Thực hiện các nhiệm vụ tại Ban chỉ đạo chuyển đổi số cấp xã. Tuần tra kiểm soát đảm bảo ANTT-ATGT trên địa bàn. Giải quyết các thủ tục hành chính cho nhân dân theo đúng quy định. Xử lý các công việc đột xuất khác và hoàn thành các chỉ tiêu công tác năm 2023.
  11.Hoàn chỉnh hồ sơ phục vụ công tác tuyển quân năm 2024. Chuẩn bị lực lượng, phương tiện, trực PCTT-TKCN. Thực hiện các nhiệm vụ khác do cấp trên giao và xây dựng nông thôn mới.
12. Đôn đốc thực hiện nhiệm vụ CCHC cuối năm 2023. Hướng dẫn các ban ngành, đoàn thể, đơn vị thực hiện công tác thi đua khen thưởng năm 2023. Phân xếp loại đánh giá cán bộ, công chức năm 2023. Tiếp tục theo dõi việc chấp hành nội quy, quy chế của cơ quan, thường xuyên đôn đốc các ban ngành thực hiện nhiệm vụ được giao.  
Trên đây là kết quả lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện nhiệm vụ tháng 11 và triển khai một số nhiệm vụ trọng tháng 12. Yêu cầu các ban, ngành, tổ chức, đơn vị, chi bộ, thôn xóm. Căn cứ chức năng phối hợp thực hiện./.

Nơi nhận:				                        T/M  BAN THƯỜNG VỤ
-TT huyện uỷ Cẩm Xuyên;                                         
- VP Huyện ủy;
- Uỷ viên BCH Đảng bộ xã;                                                                  
- UBND – MTTQ xã;
- Các chi bộ;
- Lưu VP. 
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