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	ĐẢNG BỘ HUYỆN CẨM XUYÊN
ĐẢNG UỶ XÃ CẨM MỸ
                     *
         Số:   BC-ĐU
	     ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM

    Cẩm Mỹ, ngày 28 tháng 02  năm 2024



                                             BÁO CÁO
                  Kết quả thực hiện nhiệm vụ tháng 02 triển khai
                          nhiệm vụ trọng tâm tháng 03 năm 2024

	I. CÔNG TÁC LÃNH ĐẠO, CHỈ ĐẠO
	Cấp ủy, chính quyền tập trung chỉ đạo, lãnh đạo triển khai xây dựng khung kế hoạch xã NTM nâng cao, xây dựng khu dân cư mẫu, tổ chức tết trồng cây đầu xuân tại đơn vị Mỹ Lâm.
	Chỉ đạo thực hiện tốt công tác bảo đảm an sinh xã hội cho gia đình chính sách, người nghèo, gia đình có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn trong dịp tết nguyên đán và triển khai chỉ đạo thực hiện một số nhiệm vụ trước trong sau tết.
Chỉ đạo thực hiện tốt bảo đảm an ninh trật tự, an toàn giao thông, bảo đảm sự bình yên cho nhân dân trong dịp đón tết cổ tuyền của dân tộc. Chỉ đạo tổ chức lễ mừng thọ và chúc thọ cho các  cụ cao niên đầu xuân Giáp Thìn năm 2024.
Chỉ đạo tổ chức gặp gỡ thanh niên lên đường nhập ngũ và thanh niên hoàn thành nghĩa vụ trở về địa phương, và chỉ đạo đảm bảo thực hiện tốt công tác giao quân đầu năm 2024.
Ban hành công văn số 110 về việc đôn đốc quan tâm chỉ đạo thực hiện các dự án đi qua trên địa bàn.
	II. CÔNG TÁC XÂY DỰNG ĐẢNG VÀ CÁC TỔ CHỨC TRONG HỆ THỐNG CHÍNH TRỊ.
	1. Công tác chính trị , tư tưởng. 
	Quan tâm công tác giáo dục chính trị tư tưởng, chú trọng công tác giáo dục truyền thống, đạo đức cách mạng lối sống cho cán bộ, đảng viên và nhân. Chủ động nắm bắt diễn biến tư tưởng, dư luận xã hội trong cán bộ đảng viên và nhân dân trên các lĩnh vực. 
	Quan tâm đời sống Nhân dân thực hiện tốt các chính sách an sinh xã hội đối với người có công, gia đình có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn trong dịp tết. Nhận và cấp phát kịp thời quà tết kịp thời cho các trường hợp dịp tết, cấp phát tiền huy hiệu Đảng cho 3 đ/c số tiền 20.700.000đ.
Đồng thời hỗ trợ kinh phí mừng thọ cho 13 đảng viên được mừng thọ xuân Giáp Thìn 2024
	2. Công tác tổ chức cán bộ và đảng viên.
Ban hành 2 Nghị quyết đề nghị kết nạp 2 đảng viên ở đơn vị trường Tiểu học và đơn vị Mỹ Đông; 02 Nghị quyết đề nghị chuyển đảng chính thức cho 2 đảng viên ở chi bộ Mầm non và chi bộ Quân sự. hoàn thiện hồ sơ bàn giao công tác văn phòng Đảng ủy.
Ban hành Công văn 109 ngày 29/01 về thống nhất chủ trương công tác điều động và bộ nhiệm chức danh Phó Công an xã.
3. Mặt trận tổ quốc các tổ chức đoàn thể.
3.1 . Mặt trận tổ quốc xã:
Tổ chức Hội nghị triển khai một số nhiệm vụ trọng tâm trước, trong, sau Tết Nguyên đán: gồm các tổ chức thành viên, các ban công tác MT; tuyên truyền, vận động hội viên, đoàn viên và nhân dân tổng dọn vệ sinh đường làng ngõ xóm, treo băng cờ khẩu hiệu chào mừng kỉ niệm 94 năm ngày thành lập Đảng cộng sản Việt Nam và mừng Xuân Giáp Thìn 2024.
Phối hợp, kêu gọi, khâu nối, tiếp nhận, tổ chức thành công chương trình “Tết chia sẻ yêu thương” Xuân Giap Thìn 2024. Trao tặng 442 suất quà cho đối tượng hộ nghèo, cận nghèo, hộ có hoàn cảnh khó khăn tàn tật, mồ côi trị giá 151 triệu đồng (cứu trợ 55 kg gạo cho các gia đình đặc biệt khó khăn). Ngoài ra còn có gia đình Ông Phạm Công Quyền thôn Mỹ Yên và gia đình Ông bà Thiết Mậu thôn Mỹ Sơn tự trao tại các thôn 150 suất trị giá 45 triệu đồng. (Hộ được nhiều quà nhất là 4 suất 1,8 triệu đồng; hộ được ít nhất là 01 suất trị giá 300 ngàn đồng), góp phần chia sẽ, động viên kịp thời các gia đình khó khăn có một cái tết ấm áp yêu thương.
Phối hợp với UBND, ban công tác mặt trận khu dân cư Mỹ Lâm tổ chức Lễ ra quân xây dựng xã NTM nâng cao, xây dựng KDC kiểu mẫu, thi đua lập thành tích chào mừng Đại hội MTTQ xã nhiệm kỳ 2024- 2029; Tại lễ phát động có 340 cán bộ, đảng viên, hội viên, đoàn viên và bà con nhân dân thôn Mỹ Lâm tham gia. Kết quả trồng, bu bảo vệ được 200 cây bóng mát; trồng 4km cây hàng rào xanh (16.000 cây chè tàu).
Trích Quỹ “Vì người nghèo” + Quỹ vận động hỗ trợ đột xuất gia đình anh Phan Đức Trọng bị hỏa hoạn số tiền 5 triệu đồng; hỗ trợ chị Nguyễn Thị Thì (Thôn Mỹ Trung) thuộc đối tượng BTXH, bị bệnh hiểm nghèo số tiền 1 triệu đồng.
          3.2. Hội nông dân.
Truyên truyền cán bộ và hội viên các chi hội tổ chức tổng dọn vệ sinh đường làng ngõ xóm treo cờ chào mừng kỷ niệm 94 năm ngày thành lập Đảng cộng sản Việt Nam có 560 lượt hội viên tham gia.
Ban thường vụ, ban chấp hành đã tham gia tết trồng cây đầu Xuân xây dựng Nông thôn mới nâng cao tại đơn vị Mỹ Lâm.
Phối hợp cùng hội viên Dương hữu Hoạt thôn Mỹ Trung kiểm tra chăm sóc khoai nhật và bí đỏ, tiếp tục đăng ký trồng 1,5 ha mô hình dưa hấu và đăng ký sản phẩm OCOOP
Tuyên truyền hội viên nông dân sản xuất lạc vụ hè thu và dặm tỉa lúa vụ xuân.
Tuyên truyền vận động hội viên tham gia mua 30 thẻ BHYT 
Phối hợp ngân hàng nông nghiệp giải ngân 100 triệu cho 5 hộ vay tiền nước sạch vệ sinh môi trường và ngân hàng chính sách, thu lãi hàng tháng, không có dự nợ quá hạn. 
  	3.3: Hội LHPN xã.
     Xây dựng kế hoạch hoạt động trước trong sau tết triển khai họp BTV BCH hội, cán bộ chi hội triển khai tổ chức tổng dọn vệ sinh đường làng ngõ xóm treo cờ chào mừng kỷ niệm 94 năm ngày thành lập Đảng Cộng Sản Việt Nam và chào xuân Giáp Thìn năm 2024 có 891 lượt chị em tham gia.
Thu gom vận chuyển  15,5 tấn rác (5 chuyến)  đi xử lý tại nhà máy rác Cẩm Quan và xử lý 1,2 tấn rác thải rắn tại chi hội Mỹ Lâm.
Họp BCH hội tiến hành bầu bổ ủy viên BCH, ủy viên BTV và chức danh PCT hội LHPN xã nhiệm kỳ 2021-2026.
Hưởng ứng tết trồng cây đầu xuân xây dựng xã Nông thôn mới nâng cao, các đ/c trong BTV, BCH hội tham gia lao động trồng cây tại đơn vị Mỹ Lâm.
   Chi hội Mỹ Phú vận động hội viên mua bổ sung 20 thùng đựng rác hữu cơ,  phân loại và xử lý rác hữu cơ tại hộ gia đình.
   Tham gia giao ban thu lãi Ngân hàng chính sách và đôn đốc thu gốc nộp lãi đúng kỳ hạn.   
  3.4. Hội CCB.
Họp ban chấp hành triển khai nhiệm vụ trước trong sau tết nguyên Đán giáp thìn, triển khai nhiệm vụ quý 1 năm 2024. Ban chấp hành Kết hợp với Uỷ ban MTTQ, công đoàn, các đoàn thể của xã tham gia trồng cây đầu xuân tại đơn vị Mỹ Lâm có 14 đ/c tham gia.
Chi hội Mỹ Sơn lao động một bổi phát quang vệ sinh hội quán thôn, và đường quốc lộ 8c, có 32 lượt hội viên tham gia 

	3.5. Đoàn thanh niên
Chỉ đạo các chi đoàn gặp mặt tặng quà cho các thanh niên lên đường nhập ngũ năm 2024.  Phối hợp BCH quân sự xã tổ chức gặp mặt các thanh niên lên đường nhập ngũ.
Điều động đoàn viên tham gia ra quân trồng cây đầu năm và lễ phát động xây dựng NTM tại đơn vị Mỹ Lâm hỗ trợ trồng cây hàng rào xanh, cây bóng mát.
Tổ chức cho đoàn viên tuyên truyền treo cờ Đảng, tổ quốc, tổng dọn vệ sinh đường làng ngõ xóm Mừng Đảng , mừng xuân Giáp Thìn năm 2024.
III. PHÁT TRIỂN KINH TẾ - XÃ HỘI, QUỐC PHÒNG - AN NINH
1. Về sản xuất Nông nghiệp.
Tập trung chỉ đạo nhân dân điều tiết nước, dặm tỉa chăm sóc lúa vụ xuân và sản xuất màu. Tổ chức kiểm tra các cơ sở kinh doanh VTNN trên địa bàn. 	Phối hợp UBMTTQ xã  tổ chức lễ phát động ra quân xây dựng nông thôn mới và trồng cây đầu năm. Đã trồng 200 cây xoài và 16.000 cây chè tàu hàng rào xanh tại đơn vị thôn Mỹ Lâm. 
2. Công tác Tài nguyên môi trường; 
Phối hợp ban GPMB huyện hoàn thiện hồ sơ, công khai áp giá đền bù nay chờ để chi trả tiền cho nhân dân. Tiếp tục kiểm kê tài sản, đất đai thuộc dự án đường điện 500KW.., vận động các hộ dân bàn giao mặt bằng trước để thi công móng cột, thông báo công khai kết quả áp giá đền bù các hộ bị ảnh hưởng móng cột cho đến nay đã thi công 10 móng cột. Về dự án khai thác cát làm vật liệu phục đường cao tốc; Đã có Quyết định số 420/QĐ-UBND ngày 05/02/2024 của UBND tỉnh Hà Tĩnh về việc cho thuê đất để sử dụng vào mục đích đất sử dụng cho hoạt động khoáng sản hiện tại Công ty TĐ Thành Huy chờ Hợp đồng thuê đất của sở TN&MT và đang làm đường để vào khai thác.
Phối hợp giải quyết đơn kiến nghị của hộ Ngô Văn Tuấn, Bùi Đức Thục, Nguyễn Xuân Ngọc, Phan Trọng Tuyến, Trần Thị Ngụ và giải quyết hồ sơ, thủ tục hành chính tại phòng giao dịch một cửa theo quy định.
3. Nông thôn mới
Bổ sung hoàn thiện khung kế hoạch xây dựng xã NTM nâng cao, thành lập BCĐ và phân công phụ trách các tiêu chí xã NTM nâng cao năm 2024; phân công phụ trách các tiêu chí khu dân cư kiểu mẫu Mỹ Lâm
 4. Công tác tài chính:  
Làm thủ tục chuyển nguồn ngân sách năm 2023 sang năm 2024 để thực hiện các nhiệm chi theo kế hoạch. Báo cáo đối chiếu tiền gửi, báo cáo tổng hợp thu chi tháng 01/2024, báo cáo tình hình sử dụng ngân sách năm 2023 tại KBNN, báo cáo đối chiếu nguồn đầu tư năm 2023. Báo cáo tình hình giải ngân, quyết toán nguồn kinh phí xây dựng Nông thôn mới năm 2023. Hoàn thiện hồ sơ pháp lý chuẩn bị triển khai thi công công trình: Sửa chữa nhà làm việc 2 tầng UBND xã
5. Về lĩnh vực Văn hóa
5.1. Văn hóa xã hội
	Phối hợp với ban công an xã triển khai thực hiện chi trả không qua tiền mặt cho đối tượng người có công và bảo trợ xã hội. 
Tặng quà Tết cấp trên cho các đối tượng người có công: 230 suất trị giá 69 triệu đồng; 81 suất quà hiện vật thắp hương cho liệt sỹ và Mẹ Việt Nam anh hùng. 60 suất cho đối tượng BTXH với số tiền 18,8 triệu; 8 suất cho hộ nghèo có hoàn cảnh khó khăn với mức quà 600 nghìn/suất. Trích 1,8 triệu đồng từ quỹ đền ơn đáp xã nghĩa thắp hương cho 09 tử sỹ nhân dịp Tết nguyên đán xuân Giáp Thìn.
Hướng dẫn 01 đối tượng lập hồ sơ đề nghị hưởng mai táng phí theo chế độ bảo trợ xã hội. Thực hiện tăng, giảm chế độ bảo trợ xã hội tháng 02/2024. Rà soát, lập danh sách đối tượng có mức sử dụng điện dưới 50KWh/tháng không thuộc hộ nghèo quý 4/2023.
 Phối hợp với trung tâm Dịch vụ việc làm Hà Tĩnh tổ chức hội nghị tư vấn giới thiệu việc làm, xuất khẩu lao động đầu năm 2024.
5.2. Văn hóa thông tin
  	 Tổ chức tuyên truyền Kỷ niệm 94 năm ngày thành lập Đảng cộng sản Việt Nam, mừng Xuân giáp Thìn năm 2024. Tổ chức thay thế cờ đảng cờ, cờ tổ quốc tại Quốc Lộ 8c, tuyên truyền băng rôn, cờ phướn tại trung tâm hành chính xã, toàn xã treo 25 băng rôn mừng Đảng, Mừng Xuân, thay thế treo gần 1.500 cờ Đảng, cờ tổ quốc tại các hộ gia đình và các tuyến đường trên toàn xã . Phối hợp với các ban ngành chuẩn bị tốt lễ ra quân xây dựng NTM, xây dựng khu dân cư kiểu mẫu tại đơn vị Mỹ Lâm. Rà soát tiêu chí văn hóa cơ sở vật chất văn hóa tại các đơn vị thôn xóm và trung tâm hành chính xã phục vụ xây dựng khung kế hoạch xây dựng xã NTM nâng cao.
 Tổ chức tuyên truyền, phát sóng chuyên mục Mừng Đảng, mừng Xuân trên hệ thông truyền thanh xã. Thực hiện nhiệm vụ cập nhật đầy đủ nhật ký truyền thanh, cập nhật văn bản và bài đăng lên trang thông tin điện tử của xã, tiếp sóng đài cấp trên, thường xuyên tuyên truyền các văn bản, chỉ thị trên hệ thống loa truyền thanh xã.
6. Ban Quân sự: 
Tổ chức  trực sẵn sàng chiến đấu bảo vệ ngày lễ và Tết Nguyên đán đảm bảo an toàn về người và vũ khí trang bị (VKTB). Tham gia tập điều lệnh tại Ban CHQS huyện, Bộ CHQS tỉnh gồm 5 đ.c đúng theo kế hoạch.
Chuẩn bị hồ sơ tài liệu kế hoạch giáo án phục vụ công tác huấn luyện, diễn tập, chiến đấu khu vực phòng thủ xã năm 2024.
Đón nhận 4 quân nhân hoàn thành NVQS trở địa phương
Gặp mặt động viên thanh niên lên đường nhập ngũ và đón nhận quân nhân hoàn thành nghĩa vụ trở về địa phương. Tổ chức giao quân 9 thanh niên lên đường làm nhiệm vụ bảo vệ Tổ Quốc vào ngày 26/02/2024 (trong đó quân sự 7, Công an 2)
Phối hợp với Ban Công an xã đảm bảo an toàn giao thông, ANTT trước, trong và sau dịp tết nguyên đán.
7. Công an xã: 
 Phối hợp Ban CHQS xã triển khai đảm bảo ANTT, ATGT giao trên địa bàn xã. Triển khai phương án tuần tra đảm bảo ANTT trước trong và sau tết Nguyên Đán.
 Phối hợp Công an Huyện đảm bảo ANTT cho các đoàn cấp cao của TW về trên địa bàn an toàn.
Tổ chức làm việc với các đối tượng có liên quán đến ANTT trên đại bàn xã trong thời gian trước, trong và au tết Nguyên Đán 2024
Thực hiện các mặt công tác theo kế hoạch của tổ Đề án 06 huyện. Giải quyết các thủ tục hành chính cho nhân dân theo đúng quy định
Tiếp tục triển khai mô hình Zalo kết nối bình yên trên địa bàn các thôn theo kế hoạch.
Xử lý hành chính 1 vụ 1 đối tượng về cư trú trên địa bàn
 Trong tháng xẩy ra 01 vụ cháy cụ thể: Vào hồi 16h45’ ngày 13/02/2024 xảy ra cháy nhà tạm của anh Phan Đức Trọng thôn Mỹ Hà.
8. Công tác tư pháp, tiếp công dân
 Tuyên truyền các Luật mới và các Luật mới có hiệu lực; triển khai Thông tư số 07/2023/TT-BTP sửa đổi, bổ sung Thông tư số 10/2020/TT-BTP, triển khai Nghị định 92/2023/NĐ-CP về việc bãi bỏ một số văn bản QPPL của Chính phủ.
 Thực hiện tiếp nhận và giải quyết hồ sơ tại bộ phận Tiếp nhận và trả kết quả theo quy định. Tiếp nhận 86 hồ sơ gồm các thủ tục: Chứng thực, khai sinh, khai tử, đăng ký kết hôn, cấp giấy xác nhận tình trạng hôn nhân. 
Giải quyết đơn kiến nghị của ông Bùi Đức Thục thôn Mỹ Đông và bà Trần Thị Ngụ thôn Mỹ Trung về lĩnh vực đất đai. 
9. Công tác Cải cách hành chính, văn phòng –thống kê
 Ban hành các văn bản đôn đốc triển khai công tác CCHC năm 2024, tuyên truyền CCHC. Phân công lịch trực Tết, báo cáo kết quả tình hình trước trong sau Tết Giáp Thìn. Xây dựng chương trình, kế hoạch công tác tuần, tháng 2 năm 2024. 
Tổng số hồ sơ DVC qua cổng mới (từ 20/01/2024- 19/2/2024) là 41 hồ sơ. Số hồ sơ DVC toàn trình và một phần là 41 hồ sơ, trực tuyến 41 hồ sơ các hồ sơ đều thực hiện số hóa và thanh toán qua DVC trực tuyến. Thực hiện ký số văn bản trên hệ thống TD offic: 102 văn bản.
Hoàn chỉnh hồ sơ duyệt quỹ lương cho cán bộ, không chuyên trách, cán bộ 130 thời điểm 1/1/2024. Nâng lương cho 01 công chức xã. Thực hiện đóng mới BHXH cho 04 cán bộ không chuyên trách, điều chỉnh chức danh cho 05 CB không chuyên trách xã.
[bookmark: _GoBack]Về thống kê: thực hiện điều tra giá các mặt hàng trước trong và sau tết, điều tra giá Nông lâm sản tháng 2 đúng thời gian quy định. 

IV. TỒN TẠI, HẠN CHẾ
Một số nhiệm vụ đề ra chưa thực hiện đạt theo kế hoạch. Báo cáo của một số ban, ngành chưa nêu lên được các tồn tại hạn chế.
       V.  NHIỆM VỤ TRỌNG TÂM THÁNG 03 NĂM 2024.
	1. Tiếp tục chỉ đạo thực hiện triển khai có hiệu quả các mục tiêu Nghị quyết của Trung ương, của Tỉnh của Huyện và của Xã, gắn với đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng đạo đức phong cách Hồ Chí Minh theo Chỉ thị 05 của Bộ chính trị chuyên đề 2024. Làm tốt công tác chính trị tư tưởng trong cán bộ Đảng viên và nhân dân, thực hiện tốt các chính sách của Đảng pháp luật của nhà nước, chú trọng công tác giáo dục đào tạo và phát triển Đảng viên trong toàn Đảng bộ. 
 	2. Xây dựng kế hoạch sinh hoạt chính trị, tư tưởng về nội dung bài viết ’ Tự hào và tin tưởng dưới lá cờ vẻ vang của Đảng, quyết tâm xây dựng một nước Việt Nam ngày càng giàu mạnh, văn minh, văn hiến và anh hùng’’ của Tổng Bí thư Nguyễn Phú Trọng. Chỉ đạo tham gia cuộc thi trực tuyến tìm hiểu Nghị quyết Trung ương 8 khóa XIII.
	3. Thành lập ban chỉ đạo thực hiện xây dựng xã nông thôn mới nâng cao, phân công các đ/c chỉ đạo phụ trách các tiêu chí. Phân công tổ rà soát các tiêu chí và khung kế hoạch khu dân cư kiểu mẫu Mỹ Lâm; Tập trung chỉ đạo thực hiện tốt công tác đại hội MTTQ xã nhiệm kỳ 2024-2029. 
	Tăng cường công tác kiểm tra giám sát, giữ gìn kỷ luật trong đảng, tổ chức thực hiện nghiêm các quy định của điều lệ đảng, thực hiện nghiêm công tác bảo vệ chính trị nội bộ. 
	4. Tiếp tục chỉ đạo thực hiện Nghị quyết số 16 ngày 28/8/2023 của BTVTỉnh ủy về đổi mới nâng cao chất lượng, hiệu quả sinh hoạt chi bộ trong giai đoạn mới, xây dựng mô hình ‘‘Chi bộ 4 tốt’’ Duy trì chế độ sinh hoạt định kỳ của BTV, BCH, tổ chức giao ban chào cờ đầu tháng đúng quy định.
	5. Tổ chức các hoạt động tuyên truyền chào mừng Đại hội MTTQ xã nhiệm kỳ 2024-2029; đại hội hội LHTN nhiệm kỳ 2024-2029; kỷ niệm 114 năm ngày Quốc tế phụ nữ 08/03; 94 năm Ngày TL đoàn TNCS Hồ Chí Minh 26/3 và chức ra quân hưởng ứng tháng thanh niên năm 2024
6. UBMTTQ và các tổ chức đoàn thể tăng cường công tác tuyên truyền vận động hội viên đoàn viên thực hiện tốt các chủ trương chính sách của Đảng, pháp luật của nhà nước. Thu hút tập hợp hội viên, đoàn viên, xây dựng khối đại đoàn kết toàn dân, quan tâm bồi dưỡng, nâng cao trình độ chuyên môn cho đội ngũ làm công tác vận động quần chúng, phát động mạnh mẻ các phong trào cách mạng quần chúng, vận động các lực lượng tham gia thực hiện nhiệm vụ chính trị của Đảng, chú trọng vào các nội dung xoá đói giảm nghèo, giải quyết việc làm, tích cực tham gia xây dựng NTM. 
Thực hiện có hiệu quả Nghị quyết 09 của BCH Đảng bộ huyện về tăng cường sức mạnh khối đại đoàn kết toàn dân, đổi mới, nâng cao chất lượng hoạt động của MTTQ, công đoàn và các tổ chức đoàn thể, Chỉ thị số 51 của Ban Thường vụ Huyện ủy  Cẩm Xuyên về việc ‘ Tăng cường công tác chỉ đạo, lãnh đạo, nâng cao chất lượng sinh hoạt, không để có chi đoàn, chi hội hoạt động khó khăn’’
	 Thực hiện tốt các cuộc vận động, quyên góp ủng  hộ, gắn với thực hiện quy chế dân chủ ở cơ sở. Tiếp tục phát động các phong trào thi đua yêu nước, các cuộc vận động do UBMTTQ các cấp phát động. Tăng cường công tác giám sát và phản biện xã hội. Tiếp tục phát động các phong trào thi đua, tổ chức vận động hội viên, đoàn viên xây dựng NTM. Chuẩn bị đầy đủ các điều kiện để tổ chức đại hội Mặt trận tổ quốc xã nhiệm kỳ 2024-2029 thành công tốt đẹp.
7. Tập trung chỉ đạo nhân dân  chăm sóc lúa và hoa màu vụ xuân, phối hợp với Công ty thủy nông điều tiết nước phục vụ sản xuất. Triển khai cấp mã vùng trông cho 2 ha sản xuất rau tại đơn vị thôn Mỹ Trung. Tổ chức điều tra kết thúc diện tích gieo trồng vụ xuân năm 2024.
8. Tiếp tục phối hợp để thực hiện Dự án đường điện 500KV và Dự án khai thác cát tại Mỹ Yên, giải quyết các đơn thư kiến nghị của công dân, giải quyết các thủ tục tại phòng giao dịch một cửa theo quy định. 
9. Lập hồ sơ dự toán đường giao thông, kênh, rảnh thoát nước theo cơ chế năm 2024 để trình UBND thẩm định. Tổ chức rà soát các tiêu chí khu dân cư mẫu Mỹ Lâm, hoàn thiện khung kế hoạch thực hiện các tiêu chí khu dân cư mẫu.
10. Chuẩn bị các loại báo cáo, sổ sách, chứng từ phục vụ kiểm kê thanh quyết toán; Tham mưu xây dựng kế hoạch kiểm kê ngân sách xã, kiểm kê tài sản năm 2023. Phối hợp các đơn vị thôn Mỹ Trung hoàn thiện hồ sơ giải ngân nguồn kinh phí hỗ trợ khu dân cư NTM kiểu mẫu. Rà soát, đôn đốc các khoản thu tại xã năm 2023.
11. Tiếp tục rà soát, vận động lập danh sách người có công, bảo trợ xã hội đủ điều kiện chi trả trợ cấp qua hệ thống ngân hàng gửi UBND huyện và tuyên truyền người dân tham gia BHYT Hộ NLNN năm 2024.
 	 12. Tăng cường công tác tuần tra đảm bảo ANTT và TTATGT trên địa bàn; Phối hợp Công an huyện xử lý nồng độ cồng và các vi phạm về TTATGT trên địa bàn xã. Tiếp tục thực hiện các nhiệm vụ của Ban chỉ đạo chuyển đổi số cấp xã.  
Xây dựng kế hoạch,chuẩn bị phương tiện, làm tốt công tác PCTT-TKCN năm 2024.Tham gia luyện tập điều lệnh đội ngũ tại Ban CHQS huyện Cẩm Xuyên đúng thời gian, đảm bảo quân số.Chuẩn bị hồ sơ tài liệu kế hoạch giáo án phục vụ công tác huấn luyện, diễn tập, chiến đấu khu vực phòng thủ xã năm 2024.
Xây dựng kế hoạch, chuẩn bị phương tiện, làm tốt công tác PCTT-TKCN năm 2024. Tham gia luyện tập điều lệnh đội ngũ tại Ban CHQS tĩnh đúng thời gian, đảm bảo quân số.
13. Ban hành các văn bản đôn đốc chỉ đạo triển khai thực hiện cải cách thủ tục hành chính; thực hiện các báo cáo định kỳ công tác CCHC năm 2024. Xây dựng kế hoạch kiểm soát TTHC, rà soát thành phần hồ sơ TTHC; khắc phục tồn tại hạn chế CCHC năm 2023. 
Đôn đốc cán bộ, công chức cập nhật hồ sơ vào phần mềm CBCC. Tiếp tục theo dõi việc chấp hành nội quy, quy chế của cơ quan, thường xuyên đôn đốc các ban ngành thực hiện nhiệm vụ được giao.
Trên đây là kết quả lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện nhiệm vụ tháng 02 và triển khai một số nhiệm vụ trọng tháng 03. Yêu cầu các ban, ngành, tổ chức, đơn vị, chi bộ, thôn xóm. Căn cứ chức năng phối hợp thực hiện./.
Nơi nhận:				                        T/M  BAN THƯỜNG VỤ
-TT huyện uỷ Cẩm Xuyên;                                         
- VP Huyện ủy;
- Uỷ viên BCH Đảng bộ xã;                                                                  
- UBND – MTTQ xã;
- Các chi bộ;
- Lưu VP. 









































