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	ĐẢNG BỘ HUYỆN CẨM XUYÊN
ĐẢNG UỶ XÃ CẨM MỸ
                     *
         Số:   BC-ĐU
	     ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM

    Cẩm Mỹ, ngày 28 tháng 05 năm 2024



                                             BÁO CÁO
                  Kết quả thực hiện nhiệm vụ tháng 05 triển khai
                          nhiệm vụ trọng tâm tháng 06 năm 2024

	I. CÔNG TÁC LÃNH ĐẠO, CHỈ ĐẠO
	Cấp ủy, chính quyền tiếp tục chỉ đạo, lãnh đạo triển khai xây dựng khung kế hoạch xã NTM nâng cao. Chỉ đạo thực hiện GPMB đường điện 500KV
	Chỉ đạo bà con Nhân Dân tập trung thu hoạch lúa vụ xuân, triển khai công tác giao thông, thủy lợi nội đồng chuẩn bị công tác sản xất hè thu.
	Chỉ đạo thực hiện công tác tuyên truyền kỷ niệm 134 ngày sinh chủ tịch Hồ Chí Minh 19/5/1890-19/5/2024 năm, chào mừng thành công đại hội MTTQ huyện Cẩm Xuyên nhiệm kỳ 2024-2029 
         Xây dựng báo cáo đánh giá kết quả thực  nhiệm vụ tháng 4 và triển khai nhiệm vụ tháng 5. Báo cáo đề nghị xử lý Đảng viên vi phạm kỷ luật. Công văn về việc kiến nghị một số nội dung liên quan đến việc khai thác mỏ vật liệu cát tại thôn Mỹ Yên phục vụ đường cao tốc Bắc - Nam.
	II. CÔNG TÁC XÂY DỰNG ĐẢNG VÀ CÁC TỔ CHỨC TRONG HỆ THỐNG CHÍNH TRỊ.
	1. Công tác chính trị, tư tưởng. 
	Quan tâm công tác giáo dục chính trị tư tưởng, chú trọng công tác giáo dục truyền thống,  đạo đức cách mạng lối sống cho cán bộ, đảng viên và nhân dân. Chủ động nắm bắt diễn biến tư tưởng, dư luận xã hội trong cán bộ đảng viên và nhân dân trên các lĩnh vực. 
	2. Công tác tổ chức cán bộ và đảng viên.
	Thực hiện quyết định 514 QĐ/HU ngày 24/4/2024 của BTV huyện ủy Cẩm Xuyên về việc điều động luân chuyển  đ/c Hà Huy Hùng PBTĐU- Chủ tịch UBND xã đến công tác tại hội Nông Dân huyện từ ngày 02/5/2024.
Hoàn thiện hồ sơ bổ sung quy hoạch các chức danh do BTV huyện ủy  quản lý nhiệm kỳ 2020-2025 và nhiệm kỳ 2025-2030.
	Thực hiện quy trình nhân sự 5 bước theo quy định số 80 của Bộ Chính trị,  Lập tờ trình trình Ban tổ chức và Thường trực huyện ủy xin chỉ định bổ sung chức danh UVBTV đảng ủy nhiệm kỳ 2020-2025 và bầu sung chức danh Phó Chủ tịch HĐND xã khóa XX nhiệm kỳ 2021-2026. Tiếp nhận 3 hồ sơ đề nghị xin thẩm tra lý lịch của người xin vào đảng.
3. Mặt trận tổ quốc, Các tổ chức thành viên.
3.1 Ủy Ban mặt trận Tổ quốc
Tổ chức kiện toàn Ban công tác Mặt trận thôn Mỹ Sơn. 
Tổ chức trao tiền hỗ trợ nhà ở Bộ Công an cho 7 hộ với số tiền 140 triệu đồng.
Tham gia cùng ban GPMB đường điện 500 KV Huyện, tuyên truyền vận động các hộ gia đình đồng thuẫn thực hiện chủ trương dự án, ký nhận tiền hỗ trợ, đền bù.
Triển khai cho các tổ chức đoàn thể mua tăm ủng hộ người mù.
Chỉ đạo các tổ chức đoàn thể, ban công tác mặt trận, tuyên truyền vận động đoàn viên, hội viên và nhân dân thu hoạch lúa vụ Xuân theo kế hoạch. Sau thu hoạch tiến hành làm giao thông thủy lợi nội đồng, chuẩn bị sản xuất vụ Hè Thu.
Tiếp tục chỉ đạo các tổ chức đoàn thể, ban công tác mặt trận, tuyên truyền vận động đoàn viên, hội viên và nhân dân tham gia xây dựng khu dân cư kiểu mẫu, NTM nâng cao.
Tiếp tục tổ chức giám sát các công trình như : cải tạo, sửa chữa nhà làm việc 2 tầng Ủy Ban Nhân Dân xã. Dự án nước sạch, Dự án khai thác mỏ cát thôn Mỹ Yên, Chi trả tiền hỗ trợ, đền bù đường điện 500 KV.
 UBMTTQ tham gia xây dựng Đảng, chính quyền.
3. 2 Hội Cựu chiến binh 
 Họp ban chấp hành sơ kết công tác tháng 4, triển kai nhiệm vụ tháng 5, và công tác chuẩn bị cho hội nghị thi đua “ CCB gương mẫu ” giai đoạn 2019-2024 ở huyện hội mỗi xã một sản phẩm (CCB Cẩm Mỹ chọn mật ong nuôi của đ/c Dương thanh Xuân) chi hội trưởng CCB Mỹ Lâm.  
Ban thường vụ kết hợp với tổ công tác của xã giám sát xe chở đất phong hóa về đổ sân vận động xã tại đơn vị thôn Mỹ Yên.
           Lao động xây dựng NTM 01 buổi gồm Mỹ Trung, Mỹ Sơn, Mỹ Đông,
 03 buổi gồm có Mỹ Phú trong đó có 01 buổi làm quỹ hội, với tổng số lượt hội viên tham gia lao động, phát quang, trồng cây bóng mát, trồng cây hàng rào xanh, trồng cột cờ đường liên thôn là 185 lượt
3. 3 Hội Phụ nữ
Phối hợp với HLHPN huyện, cấp ủy BCS thôn, cán bộ chi hội tổ chức tập huấn NQ83, cuộc vận động 5 không 3 sạch tại đơn vị Mỹ Đông, Mỹ Sơn có 261 hộ tham gia.  
  Tham gia cùng thôn họp với các tổ liên gia để vận động xây mới, tận dụng hố xử lý rác hữu cơ 16 hộ, dán nhãn 3 giỏ rác cho 217 hộ tại chi hội Mỹ Sơn .
   Giải ngân nguồn vốn quỹ tín dụng phụ nữ gần 60 triệu đồng cho 2 hội 
viên được vay phát triển chăn nuôi, tham gia giao ban thu lãi, giải ngân nguồn vốn NHCSXH.
  Thu gom vận chuyển 11 chuyến xe chuyên dụng rác đi xử lý tại nhà máy rác Cẩm Quan.
3. 4 Hội Nông Dân
Tổ chức họp ban chấp hành đánh giá kết quả tháng 4 triển khai nhiệm vụ tháng 5 tập trung cao điểm tháng xây dựng nông thôn mới.
Phối hợp ngân hàng nông nghiệp và ngân hàng chính sách, thu lãi hàng tháng, không có dư nợ quá hạn. 
Tham gia hội nghị thôn về triển khai xây dựng nông thôn mới, tham gia tập huấn về sử dụng chế phẩm sinh học xử lý rơm rạ tại xã Cẩm Duệ.
Tuyên truyền vận đông hội viên thu hoạch lúa Đông Xuân, tuyên truyền vận động hội viên đăng ký mua chế phẩm sinh học xử lý rơm rạ, tuyên truyền vận động người dân đăng ký mua phân bón phục vụ nông nghiệp do hội ND cung cấp đến nay được 6 tấn.
Phối hợp tuyên truyền vận động các đối tượng hưu trí, hưởng tuất nhận tiền qua tài khoản, 
Tuyên truyền vận động hội viên tham gia mua 28 thẻ BHYT.
3. 5  Đoàn thanh niên
Tổ chức tuyên truyền phòng chống đuối nước tại khu vực hồ Kẽ Gỗ, tuyến kênh chính, các khu vực sông suối trên địa bàn xã.
Tham gia đại hội hội LHTN huyện Cẩm xuyên lần thứ VI nhiệm kỳ 2024 - 2029
Chỉ đạo chi đoàn Mỹ Phú, Mỹ Hà triển khai xây dựng nông thôn mới chi đoàn Mỹ Phú kêu gọi đoàn viên thanh niên đóng góp tu sữa, xây dựng sân bóng chuyền, chi đoàn Mỹ Hà cắt cỏ sân vận động, vệ sinh khuôn viên nhà văn hóa.
Hoàn thiện hồ sơ, quy trình bầu bổ sung chức danh phó bí thư đoàn xã, kiện toàn bổ sung chi đoàn Mỹ Yên, Mỹ Đông.

III. PHÁT TRIỂN KINH TẾ - XÃ HỘI, QUỐC PHÒNG - AN NINH
1. Về sản xuất Nông nghiệp.
Tổ chức làm việc với chủ máy gặt triển khai thu hoạch lúa vụ xuân đảm bảo kịp thời vụ. Triển khai đề án sản xuất và hướng dẫn quy trình sản xuất vụ hè thu. Phối hợp đơn vị tư vấn cấp chứng chỉ Vietgap triển khai các nội dung thực hiện quy trình cấp chứng chỉ và cấp mã số vùng trồng vùng rau củ thôn Mỹ Trung.
Tổng đàn gia súc gia cầm được giữ vững, không có biểu hiện dịch bệnh nguy hiểm xẩy ra. Công tác kiểm tra kiểm soát giết mổ gia súc được duy trì đều đặn.
Chỉ đạo các đơn vị ra quân nạo vét kênh mương nội đồng, thông báo lịch mở nước chuẩn bị cho vụ hè thu. Rà soát đề xuất điều chỉnh kế hoạch làm đường, rảnh thoát nước, nâng cấp phục hồi mặt đường BTXM năm 2024 gửi phòng kinh tế hạ tầng. Phối hợp với Kiểm Lâm địa bàn triển khai phương án bảo vệ rừng, PCCCR năm 2024.Tăng cường quản lý bảo vệ và phát triển rừng,
2. Công tác Tài nguyên môi trường
Phối hợp Ban GPMB huyện thực hiện công tác GPMB đường dây 500KV, phối hợp chi trả tiền đền bù, vận động các hộ dân nhận tiền để giao mặt bằng, làm các bước quy trình hướng dẫn các hộ Đăng ký biến động trên GCN, cắm mốc đo đạc để GPMB các lô đất để giao đất tái định cư, hoàn thiện xác nhận nguồn gốc sử dụng đất; đến nay còn 01 hộ chưa nhận tiền đền bù ( anh Tân thôn Mỹ Lâm). Về khai thác cát: Đơn vị Công ty Thành huy đã tiến hành khai thác xong thuê đất đợt 1, vận chuyển đất phong hóa về sân vận động xã tại thôn Mỹ Yên, hiện tại đang tiếp tục thuê đất đợt 2 phần đất do UBND xã quản lý.
  Phối hợp Văn phòng ĐKĐĐ đo tách thửa, xây dựng hồ sơ cấp giấy chứng nhận lần đầu, cấp đổi, tặng cho QSD đất, công nhận đất ở sử dụng trước 18/12/1980, phối hợp giải quyết đơn kiến nghị của các hộ dân về đền bù đường dây 500 KV và giải quyết hồ sơ, thủ tục hành chính tại phòng giao dịch một cửa theo quy định.
3. Nông thôn mới
[bookmark: _Hlk167112832]Triển khai xây bồn trồng hàng rào xanh ở đơn vị thôn Mỹ Lâm 2.490m. Xây dựng công trình xử lý nước thải sinh hoạt: 1 hộ, lũy kế 144 hộ. Tháo dỡ nhà vệ sinh 2 ngăn không sử dụng: 4 nhà. Lũy kế có 17/17 nhà VS đã tháo dỡ. Xây mới NVS tự hoại: 2 hộ, lũy kế có 7/24 hộ đã thực hiện. Nâng cấp xây mới hố phân: 32hộ (lũy kế 35 hộ).
 Lắp đặt hệ thống nước thải 76 hộ, đơn vị Mỹ Phú làm hệ thống cột cờ đường điện 350m.
			4. Công tác tài chính:  
Làm báo cáo đối chiếu tiền gửi, báo cáo tổng hợp thu chi tháng 4/2024. Hoàn thiện các loại sổ sách, chứng từ phục vụ thẩm định quyết toán ngân sách năm 2023; Hoàn thiện hồ sơ, số liệu bàn giao chủ tài khoản.
 Làm báo cáo tổng hợp các dự án do xã làm chủ đầu tư từ năm 2021 đến nay theo yêu cầu của Thanh tra huyện, báo cáo tổng hợp các dự án hoàn thành chưa quyết toán từ năm 2016. Hoàn thiện hồ sơ và giải ngân nguồn kinh phí hỗ trợ khu dân cư NTM kiểu mẫu Mỹ Trung, với số tiền: 300 triệu đồng; Phối hợp chuyên trách Nông thôn mới tham mưu phân bổ nguồn sự nghiệp năm 2024.
 Tiếp tục rà soát, đôn đốc các khoản thu tại xã, đặc biệt là thuế ngoài quốc danh, thuế xây dựng nhà ở tư nhân, đến nay đã thu được 26 trường hợp, với số tiền: 43,3 triệu đồng, đạt 333%; Đôn đốc các hộ chuyển mục đích sử dụng đất, đã nộp với số tiền: 1.987,5 triệu đồng, đạt: 49,69%, ngân sách xã hưởng: 894,4 triệu đồng
Làm hồ sơ phê duyệt quyết toán vốn đầu tư dự án hoàn thành công trình: Cải tạo, sửa chữa nhà giao dịch một cửa. 
Cán bộ phụ trách thuế hoàn thiện bộ thuế phi nông nghiệp năm 2024 trình Chi cục thuế phê duyệt, phối hợp với cán bộ phụ trách thuế địa bàn làm việc và ký biên bản với các hộ kinh doanh ngành vận tải. Phối hợp với cán bộ thuế để tiến hành làm bộ thuế phi nông nghiệp 2024.
		   5. Về lĩnh vực Văn hóa
		 5.1. Văn hóa xã hội:
	 	Triển khai thực hiện rà soát danh sách liệt sỹ, mẹ VNAH in kỷ yếu.
		Thực hiện các chế độ liên quan: mai táng phí, BHYT cho các đối tượng theo quy định, tăng giảm chế độ BTXH hàng tháng; chi trả tiền điện BTXH quý 4/2023; hộ nghèo quý 1 năm 2024. Lập hồ sơ đề nghị xã phù hợp với trẻ em năm 2024.
Phối hợp với trường Trung cấp nghề Lý Tự Trọng tổ chức  khai giảng lớp học nghề chăn nuôi gà; và tiến hành giảng dạy tại nhà văn hóa thôn Mỹ Sơn.
 Tổ chức làm việc với các hộ đăng ký thực hiện mô hình giảm nghèo năm 2024.
 Hoàn thành đề cương giảm nghèo gửi UBND huyện phê duyệt
5.2. Văn hóa thông tin.
	 Triển khai tuyên truyền Kỷ niệm 134 năm ngày sinh Chủ tịch Hồ Chí Minh, tổ chức tuyên truyền đại hội LHTN huyện, đại hội MTTQ huyện Cẩm Xuyên nhiệm kỳ 2024 - 2029 thay thế cờ đảng cờ, cờ tổ quốc tại Quốc Lộ 8c, tuyên truyền băng rôn, cờ phướn tại trung tâm hành chính xã, tuyên truyền vận động bà con nhân dân thay thế cờ cũ cờ rách, treo lại cờ Đảng, cờ tổ quốc trước ngõ nhà mình và tại các điểm trung tâm các đơn vị. 
Tổ chức làm việc với các đơn vị sà soát, kiểm tra tiêu chí văn hóa, cơ sở vật chất văn hóa tại các đơn vị thôn xóm, đơn vị Mỹ Sơn sơn sửa, chỉnh trang, xây bồn hoa nhà văn hóa thôn, Mỹ Hà tu sửa sân vận động, chỉnh trang, sửa chữa bộ dụng cụ tại tiểu công viên, đơn vị Mỹ Lâm, Mỹ phú, Mỹ Đông hoàn thiện cột cờ tuyến đường treo cờ Đảng, cờ Tổ quốc. Tiếp tục phối hợp Công an xã, đoàn xã tổ chức tuyên truyền phòng chống đuối nước, phòng chống cháy rừng cho các em học sinh và bà con nhân dân trên địa bàn xã.
6. Ban Quân sự: 
 Làm tốt Công tác trực SSCĐ ngày chiến thắng 30/4 và quốc tế lao động 1/5-PCCCR. phối hợp với Bộ CHQS Tĩnh, Ban CHQS huyện tổ chức khảo sát vị trí khu sơ tán,vị trí thực binh, phục vụ công tác diễn tập chiến đấu phòng thủ năm 2024 tại đơn vị thôn Mỹ Phú. Tham gia đầy đủ quân số, thời gian đội tuyển bắn súng hội thao tại Bộ CHQS Tĩnh có 2 đ/c. Tham gia đội bóng chuyền cụm 4 thi đấu tại huyện chào mừng Đại hội Thi đua quyết thắng lực lượng vũ trang toàn huyện (TĐQTLLVT huyện), Chuẩn bị hồ sơ kế hoạch XD cơ sở phục vụ công tác kiểm tra của tĩnh
7. Công an xã: 
 Tuần tra đảm bảo ANTT - Trật tự an toàn giao thông trên địa bàn xã. Phối hợp các ban, nghành rà soát, bổ sung hồ sơ phục vụ công tác giải phóng mặt bằng đường điện 500KV đi qua trên địa bàn xã..
 	 Thực hiện các mặt công tác theo kế hoạch của tổ Đề án 06 huyện, vận động mở tài khoản đối với những người hưởng lương hưu. Làm sạch dữ liệu dân cư đảm bảo “Đúng, đủ, sạch, sống”, gỉải quyết đúng quy định về đăng ký cư trú, tạm trú trên địa bàn xã và giải quyết các thủ tục hành chính cho nhân dân theo đúng quy định.
	 Tiếp tục triển khai mô hình Zalo kết nối bình yên trên địa bàn theo kế hoạch.
8. Công tác tư pháp, tiếp công dân.
 Tuyên truyền các Luật mới và các Luật mới có hiệu lực. Hình thức: Tuyên truyền qua đài truyền thanh xã và đăng tải trên trang thông tin điện tử xã.
- Thực hiện tiếp nhận và giải quyết hồ sơ tại bộ phận tiếp nhận và trả kết quả. Tiếp nhận 88 hồ sơ gồm các thủ tục: Chứng thực, khai sinh, khai tử, đăng ký kết hôn, cấp giấy xác nhận tình trạng hôn nhân
9. Công tác Cải cách hành chính, văn phòng –thống kê
Tiếp tục chỉ đạo các ban ngành liên quan thực hiện tốt Kế hoạch cải cách hành chính 2024 và khắc phục các tồn tại CCHC năm 2023. 
Xây dựng chương trình, kế hoạch công tác tuần, tháng 5 năm 2024. 
Tổng số hồ sơ DVC trên phần mềm một cửa (từ 20/04/2024- 19/5/2024) là 37 hồ sơ, đã giải quyết 36, đang giải quyết 01 hồ sơ. Số hồ sơ DVC trực tuyến là 35 hồ sơ. Thanh toán trực tuyến 09 hồ sơ. Triển khai lấy ý kiến hài lòng người dân khi giải quyết TTHC trong tháng 4, kết quả lấy phiếu 31, trong đó qua quét mã QR: 27.
Thực hiện ký số văn bản trên hệ thống TD offic: 95 văn bản đi.
Điều chỉnh, Báo giảm và chốt đóng BHXH cho 02 đồng chí nghỉ hưu, 03 đồng chí CBCC nâng lương, 01 đ/c xếp lương mới. Thực hiện nâng lương cho 05 CBCC đến kỳ hạn nâng lương. 
Hoàn thành cập nhật hồ sơ CBCC vào phần mềm CBCC.
IV. TỒN TẠI, HẠN CHẾ
1. Một số nhiệm vụ triển khai trong tháng kết quả đạt chưa cao như: Hiệu quả hoạt động tổ chuyển đổi số cộng đồng còn hạn chế, việc người dân đăng ký chi trả lương hưu qua tài khoản còn thấp; công tác tuyên truyền về các chủ trương, chính sách pháp luật của Nhà nước còn hạn chế. Tình trạng đơn thư kiến nghị của người dân còn nhiều, nhất là trong đền bù giải phóng mặt bằng đường điện 500KV, 
2. Ban GPMB huyện và xã đã tổ chức làm việc nhiều lần tuyên truyền vận động các hộ dân bị ảnh hưởng bởi đường điện 500 KV đi qua nhưng đến nay vẫn còn 01 hộ dân chưa đồng thuận và chưa nhận tiền đền bù tài sản GPMB.
3. Cán bộ lãnh đạo quản lý luân chuyển chưa được bổ sung kịp thời, cán bộ công chức một số chức danh còn thiếu trong thời gian dài chưa được bổ sung nên ảnh hưởng đến công việc của địa phương.
       V.  NHIỆM VỤ TRỌNG TÂM THÁNG 06 NĂM 2024.
	1. Tiếp tục chỉ đạo thực hiện triển khai có hiệu quả các mục tiêu Nghị quyết của Trung ương, của Tỉnh của Huyện và của Xã, gắn với đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng đạo đức phong cách Hồ Chí Minh theo Chỉ thị 05 của Bộ chính trị chuyên đề 2024. Làm tốt công tác chính trị tư tưởng trong cán bộ Đảng viên và nhân dân, thực hiện tốt các chính sách của Đảng pháp luật của nhà nước, chú trọng công tác giáo dục đào tạo và phát triển Đảng viên trong toàn Đảng bộ. 
	2. Tăng cường công tác kiểm tra giám sát, giữ gìn kỷ luật trong đảng, tổ chức thực hiện nghiêm các quy định của điều lệ đảng, thực hiện nghiêm công tác bảo vệ chính trị nội bộ.
	 Thành lập đội thi tham gia thi cụm của huyện cuộc thi phong trào Dân Vận khéo năm 2024.
	Tiếp tục chỉ đạo thực hiện Nghị quyết số 16 ngày 28/8/2023 của BTVTỉnh ủy về đổi mới nâng cao chất lượng, hiệu quả sinh hoạt chi bộ trong giai đoạn mới, xây dựng mô hình ‘‘Chi bộ 4 tốt’’ Duy trì chế độ sinh hoạt định kỳ của BTV, BCH, tổ chức giao ban chào cờ đầu tháng đúng quy định.
[bookmark: _GoBack]	Xây dựng báo cáo phục vụ đoàn giám sát của UBKT huyện ủy giám sát tổ chức thực hiện XDNTM và công tác quản lý đầu tư XDCB giai đoạn 2022-2024.
	3. Tập trung chỉ đạo thực hiện tốt công tác GPMB đường điện 500KV, Công tác diễn tập CĐPT xã 2024. Tổ chức kỳ họp thứ 8 HĐND xã khóa XX bầu bổ sung chức danh Phó Chủ tịch HĐND xã nhiệm kỳ 2021-2026 và Công bố quyết định bổ sung chức danh UVBTV đảng ủy nhiệm kỳ 2020-2025. Bầu bổ sung chức danh Phó bí thư Đôàn xã nhiệm kỳ 2022-2027. Chỉ đạo đại hội hội giáo chức, hội khuyến học nhiệm kỳ 2024-2029.
	HĐND xã tổ chức giám sát thẩm định ngân sách xã 6 tháng cuối năm 2023 và 5 tháng đầu năm 2024. Tổ chức tiếp xúc cử tri với đại biểu HĐND huyện- HĐND xã chuẩn bị cho kỳ họp 6 tháng đầu năm 2024.  
4. UBMTTQ và các tổ chức đoàn thể tăng cường công tác tuyên truyền vận động hội viên, đoàn viên thực hiện tốt các chủ trương chính sách của Đảng, pháp luật của nhà nước. Thu hút tập hợp hội viên, đoàn viên, xây dựng khối đại đoàn kết toàn dân, quan tâm bồi dưỡng, nâng cao trình độ chuyên môn cho đội ngũ làm công tác vận động quần chúng, phát động mạnh mẻ các phong trào cách mạng quần chúng, vận động các lực lượng tham gia thực hiện nhiệm vụ chính trị của Đảng, chú trọng vào các nội dung xoá đói giảm nghèo, giải quyết việc làm, tích cực tham gia xây dựng NTM. 
Thực hiện có hiệu quả Nghị quyết 09 của BCH Đảng bộ huyện về tăng cường sức mạnh khối đại đoàn kết toàn dân, đổi mới, nâng cao chất lượng hoạt động của MTTQ, công đoàn và các tổ chức đoàn thể, Chỉ thị số 51 của Ban Thường vụ Huyện ủy  Cẩm Xuyên về việc ‘ Tăng cường công tác chỉ đạo, lãnh đạo, nâng cao chất lượng sinh hoạt, không để có chi đoàn, chi hội hoạt động khó khăn’’ đặc biệt quan tâm đến các tổ chức đoàn thể đơn vị Mỹ Yên và Mỹ Sơn.
	 Thực hiện tốt các cuộc vận động, quyên góp ủng  hộ, gắn với thực hiện quy chế dân chủ ở cơ sở. Tiếp tục phát động các phong trào thi đua yêu nước, các cuộc vận động do UBMTTQ các cấp phát động. Tăng cường công tác giám sát và phản biện xã hội. Tiếp tục phát động các phong trào thi đua, tổ chức vận động hội viên, đoàn viên xây dựng NTM. Chỉ đạo các tổ chức đoàn thể tổ chức sơ kết 6 tháng đầu năm 2024.
Đoàn thanh niên phối hợp ban VHTT hội chữ Thập đỏ tổ chức các hoạt động và trao quà ngày quốc tế thiếu nhi 01/6 cho các cháu. Đoàn thanh niên tổ chức sinh hoạt đoàn, đội trên địa bàn dân cư cho các em trong kỳ nghỉ hè và tiếp tục tổ chức tuyên tuyền phòng chống đuối nước cho trẻ. 
5. Tiếp tục chỉ đạo các đơn vị hoàn thành gieo cấy vụ hè thu. Tổ chức kiểm tra các cơ sở kinh doanh VTNN đảm bảo các điều kiện phục vụ sản xuất hè thu. Hoàn thành cấp chứng nhận Vietgap và mã số vùng trồng rau củ quả Mỹ Trung. Phối hợp HTX An Việt Phát chuẩn bị các nội dung rà soát diện tích chuẩn bị đánh giá thường niên chứng chỉ rừng VFCS. 
Tăng cường công tác kiểm soát giết mổ gia súc, tuyên truyền trong nhân dân về chăm sóc và phòng trừ dịch bệnh trên đàn gia súc. 
6. Tổ chức sơ kết NTM 6 tháng đầu năm, triển khai nhiệm vụ 6 tháng cuối năm. Các đ/c phụ trách tiêu chí làm việc với phòng ngành để được hướng dẫn xây dựng hồ sơ và bổ sung các nội dung còn thiếu trong khung kế hoạch.
7. Báo cáo tổng hợp các biểu mẫu để phục vụ đoàn kiểm tra việc Lãnh đạo, chỉ đạo công tác cấp GCN lần đầu, công nhận lại đất ở trước ngày 18/12/1980 do Sở TNMT chủ trì thực hiện. Tiếp tục phối hợp thực hiện Dự án đường điện 500KV, Dự án tăng cường thoát lũ hạ du Kẽ Gỗ, giải quyết các kiến nghị, ý kiến cử tri sau kỳ họp thứ 6-7 HĐND xã khóa XX.
8.   Tổng hợp báo cáo tháng 5/2024. Hoàn thiện báo cáo quyết toán ngân sách xã năm 2023 trình kỳ họp thứ 9 HĐND xã. Tiếp tục rà soát, đôn đốc các khoản thu tại xã. Đặc biệt là thuế nhà ở tư nhân, các hộ chuyển mục đích sử dụng đất, triển khai thu thuế sử dụng đất phi nông nghiệp, quỹ thiên tai năm 2024
 Đôn đốc triển khai thực hiện các nhiệm vụ chi đầu tư XD NTM,  kịp thời giải ngân nguồn kinh phí đã phân bổ theo dự toán đầu năm.
Hoàn thiện hồ sơ pháp lý triển khai dự án: Phục hồi, nâng cấp mặt đường BTXM theo cơ chế hỗ trợ thôn Quốc Tuấn năm 2024
 Phối hợp các đơn vị thi công, hoàn thiện hồ sơ trình nghiệm thu, phê duyệt quyết toán vốn đầu tư dự án hoàn thành công trình: Cải tạo, sửa chữa nhà làm việc 2 tầng UBND xã.
9. Tiếp tục rà soát, vận động lập danh sách người có công, bảo trợ xã đủ điều kiện chi trả trợ cấp qua hệ thống ngân hàng gửi UBND huyện. Tăng cường vận động, tuyên truyền người dân tham gia BHYT, BHXH.
10. Triển khai Kế hoạch mở đợt cao điểm triển khai các giải pháp kiềm chế kéo giảm tai nạn giao thông. Phối hợp Công an huyện tuần tra đảm bảo ANTT và TTATGT; xử lý nồng độ cồn và các vi phạm về TTATGT trên địa bàn xã. Thực hiện các nhiệm vụ tại Ban chỉ đạo chuyển đổi số cấp xã và các nhiệm vụ theo kế hoạch của Công an cấp trên.
11. Duy trì trực SSCĐ  xây dựng phương án, sẵn sàng phương tiện, lực lượng  PCTT-TKCN, PCCCR năm 2024. Rà soát và tiếp nhận, hoàn thiện hồ sơ cho các đối tượng người có công. Xây dựng văn kiện, kế hoạch, kinh phí đảm bảo diễn tập CĐPT năm 2024. Họp BCHQS cán bộ dân quân, tổ chức huy động LLDQ Cơ động, lực lượng tại chỗ, lực lượng binh chủng tham gia huấn luyện, DTCĐPT năm 2024.
	12. Xây dựng chương trình công tác, kế hoạch thực hiện nhiệm vụ tháng 6. Triển khai ký và ban hành văn bản đi đạt 100%. Hướng dẫn các ngành mở thư mục lưu trữ điện tử. Ban hành các văn bản đôn đốc chỉ đạo triển khai thực hiện CCHC năm 2024. Triển khai công tác tự kiểm tra CCHC năm 2024. 
Điều chỉnh bảo hiểm XH cho các đồng chí CB,CC, cán bộ KCT sau điều chỉnh nhiệm vụ, nâng lương
Tiếp tục theo dõi việc chấp hành nội quy, quy chế của cơ quan, thường xuyên đôn đốc các ban ngành thực hiện nhiệm vụ được giao. 
13. Tổ chức các hoạt động tuyên truyền xây dựng NTM; tuyên truyền về phòng chống đuối nước; tuyên truyền, phổ biến các Luật mới và các Luật mới có hiệu lực, các văn bản mới, các văn bản thiết thực đối với từng nhóm đối tượng; kịp thời cập nhật thông tin trên trạng thông tin điện tử của xã.
Tiếp tục theo dõi việc chấp hành nội quy, quy chế của cơ quan, thường xuyên đôn đốc các ban ngành thực hiện nhiệm vụ được giao.
Trên đây là kết quả lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện nhiệm vụ tháng 05 và triển khai một số nhiệm vụ trọng tháng 06. Yêu cầu các ban, ngành, tổ chức, đơn vị, chi bộ, thôn xóm. Căn cứ chức năng phối hợp thực hiện./.
Nơi nhận:				                        T/M  BAN THƯỜNG VỤ
-TT huyện uỷ Cẩm Xuyên;                                         
- VP Huyện ủy;
- Uỷ viên BCH Đảng bộ xã;                                                                  
- UBND – MTTQ xã;
- Các chi bộ;
- Lưu VP. 



















































