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BÁO CÁO
Kết quả thực hiện xây dựng xã nông thôn mới nâng cao 5 tháng đầu năm,
Nhiệm vụ trọng tâm thời gian tới

I. KẾT QUẢ CÔNG TÁC CHỈ ĐẠO, TRIỂN KHAI
- Ban Chỉ đạo, Ban quản lý xã đã tổ chức rà soát, xây dựng khung kế hoạch xây dựng xã nông thôn mới nâng cao giai đoạn 2023- 2024, được UBND huyện phê duyệt tại Quyết định số 6695/QĐ-UBND ngày 06/9/2023, đồng thời đầu năm 2024 tiếp tục rà soát, điều chỉnh khung kế hoạch để tổ chức thực hiện. 
- Triển khai rà soát, xây dựng khung kế hoạch xây dựng khu dân cư NTM kiểu mẫu tại 8/8 thôn: 01 thôn (Mỹ Lâm) phấn đấu đạt chuẩn khu DCKM 2024; 05 thôn đã đạt chuẩn (Mỹ Hà, Mỹ Phú, Mỹ Đông, Quốc Tuấn, Mỹ Trung) cần cập nhật, củng cố theo BTC mới; 02 thôn (Mỹ Yên, Mỹ Sơn) đảm bảo đạt tối thiểu 70% tiêu chí theo Quyết định 39/2022/QĐ-UBND ngày 09/12/2022 của UBND tỉnh.
- Kiện toàn Ban chỉ đạo nông thôn mới xã (do đ/c Bí thư Đảng ủy làm Trưởng ban), phân công các thành viên chỉ đạo, phụ trách các tiêu chí xã nông thôn mới nâng cao (Quyết định số 04/QĐ-ĐU ngày 26/2/2024; Thông báo số 05/TB-BCĐ); Thành lập các Tổ công tác chỉ đạo, phụ trách, hướng dẫn xây dựng khu dân cư mẫu Mỹ Lâm.
- Ban Chỉ đạo phối hợp Thường trực UBMTTQ xã tổ chức Lễ phát động ra quân xây dựng nông thôn mới nâng cao năm 2024 và thi đua chào mừng Đại hội MTTQ các cấp, nhiệm kỳ 2024 – 2029, tập trung triển khai, đồng loạt ra quân tại các cơ quan, đơn vị trên địa bàn.
- Xây dựng, ban hành cơ chế chính sách kích cầu, hỗ trợ phát triển các mô hình kinh tế gắn với xây dựng nông thôn mới nâng cao trên địa bàn xã năm 2024 (Văn bản số 91/KH-UBND, ngày 29/1/2024 của UBND xã). Triển khai rà soát đăng ký chính sách kích cầu hỗ trợ xây dựng điểm nhấn khu dân cư.
II. KẾT QUẢ THỰC HIỆN CÁC TIÊU CHÍ ĐẾN 15/5
1. Số tiêu chí đạt: 07/20 tiêu chí (Điện; Thủy lợi và phòng chống thiên tai; Nhà ở dân cư; Nghèo đa chiều; Y tế, Hành chính công, Tiếp cận pháp luật). Tăng 2 tiêu chí (Hành chính công, Tiếp cận pháp luật) so với thời điểm đầu năm.
2. Số tiêu chí chưa đạt: 13/20 tiêu chí. Gồm: Quy hoạch;  Giao thông; Văn Hóa; Giáo dục; Cơ sở hạ tầng thương mại nông thôn; Thông tin truyền thông; Thu Nhập; Lao động; Tổ chức sản xuất và PTKTNT; Môi trường; Chất lượng môi trường sống; Quốc phòng và an ninh; Khu dân cư NTM kiểu mẫu.
III. CỤ THỂ TỪNG TIÊU CHÍ
1. Quy hoạch (Chưa đạt): Phụ trách tiêu chí: đ/c Chu Văn Cảnh -ĐCXD
[bookmark: _Hlk151313017]- Kết quả: Lập tờ trình đề nghị quy hoạch điểm trung tâm xã
- Nội dung trọng tâm cần thực hiện: (1) Treo bản đồ quy hoạch chung tại các điểm trung tâm, nhà văn hoá thôn, nhà văn hoá xã; (2) Cắm bổ sung 105 mốc quy hoạch giao thông; (3) Xây dựng Quy hoạch chi tiết khu trung tâm xã (hoặc quy hoạch chi tiết xây dựng điểm dân cư xã); (4) Bổ sung quy chế quản lý đồ án quy hoạch chung, quy hoạch trung tâm xã.
2. Giao thông (Chưa đạt): Phụ trách tiêu chí: đ/c Nguyễn Thị Lụa -GTTL
- Kết quả: Hội cựu chiến binh: phát quang  dọn vệ sinh mặt đường. Thôn Quốc Tuấn đã nâng cấp đường giao thông được 2000m. Thôn Mỹ Sơn đắp bổ sung lề đường (đường từ nhà a Văn đến đền làng)150m (từ đường Nguyễn Tuyên đến Nguyễn Thọ) 72 m (từ bà Vinh lại nhà Trần Phong) .
- Nội dung trọng tâm cần thực hiện: (1) Đề xuất đầu tư xây dựng đường trục xã TX11 dài 1,9km; (2) Làm mới, nâng cấp 2,21km đường bê tông các thôn theo cơ chế xi măng; (3) Bổ sung lề 1,8km đường nội đồng; (4) Làm gờ giảm tốc 12 tuyến trục xã, trục thôn; (5) Lắp 13 biển báo trọng tải, 65 biển chỉ dẫn các thôn.
3. Thủy lợi và phòng chống thiên tai (Đạt): Phụ trách tiêu chí: đ/c Nguyễn Văn Dương -PCTUBND
- Kết quả: Chưa triển khai
- Nội dung trọng tâm cần thực hiện: (1) nâng cấp kênh tưới OA – Mỹ Phú, OB – Mỹ Yên; (2) Bổ sung 04 biển cảnh báo phòng chống thiên tai.
4. Điện (Đạt): Phụ trách tiêu chí: đ/c Nguyễn Đình Bảo – Phó CHT QS
- Kết quả: Chưa triển khai 
- Nội dung trọng tâm cần bổ cứu: (1) Thay thế, bổ sung 07 cột điện hư hỏng, mất an toàn (Mỹ Hà 3 cột, Mỹ Đông 1, Mỹ Sơn 1, Mỹ Yên 1, Mỹ Lâm 1); (2) Di dời các cột điện vướng hành lang giao thông mất an toàn 31 cột (Mỹ Hà 1, Mỹ Đông 2, Mỹ Yên 7, Mỹ Sơn 7, Mỹ Trung 11, Mỹ Lâm 3); (3) Phát quang hành lang lưới điện; (4) Rà soát, chỉnh sữa điện sau công tơ hộ.
5. Giáo dục (Chưa đạt): Phụ trách tiêu chí: đ/c Đặng Thị Hoa – KT 
- Kết quả: Chưa triển khai
- Nội dung trọng tâm cần thực hiện:
+ Trường Mầm non: Kêu gọi đầu tư xây dựng nhà học 2 tầng 6 phòng.
+ Trường Tiểu học: Tôn tạo cảnh quan sư phạm trước cổng trường (vận động hộ dân áo trát hàng rào, đổ nắp đậy mương thoát nước,...); Kêu gọi đầu tư xây dựng nhà học nhà bộ môn 2 tầng 8 phòng; nâng cấp, cũng cố sân thể dục trường tiểu học, các thiết bị dạy học.
6. Văn Hóa (Chưa đạt): Phụ trách tiêu chí: đ/c Phan Văn Trí – BT Đoàn 
- Kết quả: Triển khai nâng cấp sữa chữa nhà làm việc, sân vận động xã, nhà văn hóa thôn Mỹ Lâm.
- Nội dung trọng tâm cần thực hiện: (1) Hoàn thiện nâng cấp, sữa chữa nhà làm việc, sân vận động xã, nhà văn hoá thôn, nâng cấp khuôn viên trung tâm văn hóa thôn Mỹ Lâm; (3) Nâng cấp, bổ sung thiết chế NVH xã, khu vui chơi cho người già và trẻ em tại xã và các thôn; (4) Xây dựng 8/8 thôn đạt danh hiệu văn hoá, tỷ lệ gia đình văn hoá đạt 95%.
7. Cơ sở hạ tầng thương mại nông thôn (Chưa đạt): Phụ trách tiêu chí: đ/c Nguyễn Đình Phú – CHT QS
- Kết quả:  Hoàn thành xây hệ thống xử lý rác hữu cơ tập trung và thực hiện xử lý phân loại rác tại chợ; nâng cấp hệ thống mương thoát nước.
- Nội dung trọng tâm cần thực hiện:(1) Niêm yết sơ đồ chỉ dẫn phân khu chợ; (2) Nâng cấp hệ thống thu gom, sơ xử lý nước thải; (3) Bổ sung, hoàn thiện hồ sơ, phương án PCCC. Cam kết đảm bảo VS AT thực phẩm đối với các hộ kinh doanh. Bổ sung thùng đựng rác tại các quầy bán thực phẩm.
8. Thông tin và truyền thông (Chưa đạt): Phụ trách tiêu chí: đ/c Trần Thị Lan Hương – PCT UBMTTQ
- Kết quả: Lắp đặt mạng wifi có: Mỹ Hà ,Quốc Tuấn, Mỹ Sơn. Lập Fanpage: Du lịch Kẻ Gỗ để quảng bá du lịch và giới thiệu sản phẩm địa phương
- Nội dung trọng tâm cần thực hiện: (1) Lắp bổ sung hệ thống camera, Wifi tại nhà văn hoá các thôn còn lại; Thiết lập kênh lấy ý kiến sự hài lòng của người dân về kết quả xây dựng nông thôn mới.. (2) Bó gọn hệ thống dây mạng các tuyến; (3) Bổ sung một số thiết chế, thiết bị tại bưu điện xã; (4) Rà soát, tổng hợp đạt 80% người dân sử dụng điện thoại thông minh.
9. Nhà ở dân cư (Đạt): Phụ trách tiêu chí: đ/c Phạm Đăng Nhân – CT CCB
- Kết quả: Tổng số nhà trên địa bàn xã có 1579 nhà. Số nhà ở kiên cố, bán kiến cố 1452 nhà đạt 92,7%, không có nhà tranh tre, dột nát (năm 2023 làm mới 13 nhà ở, trong đó 07 nhà do Bộ công an).
- Tiếp tục vận động, xã hội hoá nguồn lực nâng cấp, sữa chữa các nhà ở cho hộ khó khăn, hộ nghèo đảm bảo tiêu chí bền vững.
10. Thu nhập (Chưa đạt): Phụ trách tiêu chí: đ/c Dương Thị Hòa - VPTK
- Kết quả: Chưa triển khai điều tra rà soát.
- Nội dung trọng tâm cần thực hiện: (1) Tiếp tục xây dựng, mở rộng các mô hình phát triển kinh tế, liên kết sản xuất, nâng cao thu nhập như sản xuất rau củ quả, sản xuất rừng FSC, mô hình dứa, ngô, sản xuất màu gắn với phát triển chăn nuôi trâu bò; (2) tổ chức rà soát, thống kê đầy đủ, chính xác, đảm bảo tất các nguồn thu nhập trên địa bàn.
[bookmark: _Hlk168584087]11. Nghèo đa chiều (Đạt): Phụ trách tiêu chí: đ/c Nguyễn Thị Thanh Hoài - VHCS
Tỷ lệ nghèo đa chiều cuối năm 2023 là 3,53%. 
- Kết quả: củng cố, hoàn thiện xây dựng đề cương các hộ Thoát nghèo; làm việc với các hộ đăng ký mô hnfh giảm nghèo để thực hiện trong năm 2024.
- Nội dung trọng tâm cần thực hiện: Tiếp tục rà soát, vận động các đối tượng chính sách đăng ký thực hiện mô hình giảm nghèo bền vững theo chính sách nghị quyết 122 HĐND tỉnh – sẽ tiến hành hoàn thiện hồ sơ hỗ trợ cho 26 mô hình (06 mô hình bò, 20 mô hình gà) trong tháng 6/2024.
12. Lao động (Chưa đạt): Phụ trách tiêu chí: đ/c Nguyễn Thị Thanh Hoài - VHCS
- Kết quả: Tổ chức đào tạo nghề chăn nuôi gà cho 30 lao động.
- Nội dung trọng tâm cần thực hiện: Hoàn thiện cập nhập hệ thống các biểu mẫu theo quy định; tăng cường tuyên truyền, phối hợp với các đơn vị dạy nghề, giới thiệu, tư vấn học nghề, xuất khẩu lao động.
13. Tổ chức sản xuất và phát triển kinh tế nông thôn (Chưa đạt): 
Phụ trách tiêu chí: đ/c Nguyễn Thị Nga – CT Hội ND
	- Kết quả: Triển khai quy trình xây dựng mô hình Vietgap và cấp mã số vùng trồng 2ha rau củ quả Mỹ Trung trình tỉnh thẩm định. Hướng dẫn đăng ký sản phẩm OCOP 4 sao.
- Nội dung trọng tâm cần thực hiện: (1) Cũng cố hoạt động hợp tác xã dịch vụ nông nghiệp; (2) Nâng hạng sản phẩm rượu Sim Đạt Thơm đạt OCOP 4 sao; (3) Thành lập THT sản xuất nông lâm kết hợp VACR tại thôn Mỹ Hà, Mỹ Đông.
14. Y tế (Đạt): Phụ trách tiêu chí: đ/c Đoàn Xuân Phong – Q.Trưởng trạm y tế
- Kết quả: Ban hành kế hoạch các tiêu chí về y tế trong xây dựng nông thôn mới. Tổ chức tuyên truyền, vận động người dân cài đặt APP Mobile chứa hồ sơ sức khỏe điện tử cá nhân có các tính năng như thông tin tiêm chủng, đặt hẹn khám bệnh, hồ sơ sức khỏe, tư vấn từ xa vào điện thoại thông minh hoặc cài đặt ứng dụng Sổ sức khỏe điện tử vào máy tính tại địa chỉ: ssk.kcb.vn.
100% người dân đến khám bệnh tại trạm không sử dụng sổ khám bệnh bằng giấy, được cập nhật thông tin sức khỏe lên phần mềm HSSK điện tử.
- Nội dung trọng tâm cần thực hiện: Tiếp tục chỉnh trang khuôn viên; bổ sung một số thiết chế tại nhà điều trị 02 tầng vừa hoàn thành xây lắp; cũng cố, nâng cấp vườn cây thuốc nam.
15. Hành chính công (Đạt): Phụ trách tiêu chí: đ/c Trương Thị Phương - VP
-Kết quả: Bố trí máy tính để phục vụ Nhân dân  tra cứu thực hiện DVC  trực tuyến. Ứng dụng công nghệ thông tin trong giải quyết thủ tục hành chính. Thủ tục hành chính thuộc danh mục DVC được giải quyết qua cổng thông tin điện tử/trang thông tin điện tử đạt tỷ lệ năm 2024 đạt 90%.
Kết quả hiện nay theo đánh giá của Huyện: đạt. Tổng số hồ sơ thủ tục hành chính từ 1/1/2024 đến 16/5/2024: 201 hồ sơ, trực tuyến 187/201 đạt 93%.
Có dịch vụ công trực tuyến toàn trình: Đạt. Giải quyết các thủ tục hành chính đảm bảo đúng quy định (sai sót không quá 1% và phải được khắc phục sửa chữa đảm bảo đúng quy định) và không để xảy ra khiếu nại vượt cấp
Tỷ lệ hồ sơ đúng hạn 100%, không có hồ sơ quá hạn.
- Nội dung trọng tâm cần thực hiện: Nhập hồ sơ DVC trực tuyến lĩnh vực địa chính, thanh toán trực tuyến. Tập trung số hóa hồ sơ giải quyết TTHC. 
16. Tiếp cận pháp luật (Đạt): Phụ trách tiêu chí: đ/c Lê Thị Bảo Yến -TP
- Kết quả: Xây dựng mô hình nông dân với pháp luật tại thôn Mỹ Yên. Hoàn thiện hồ sơ thành lập 01 mô hình hòa giải kiểu mẫu tại thôn Quốc Tuấn. UBND xã Cẩm Mỹ phối hợp tổ chức truyền thông về trợ giúp pháp lý và tư vấn pháp luật về Luật Trợ giúp pháp lý, Luật Giao thông đường bộ cho bà con nhân dân trên toàn xã.
- Nội dung cần thực hiện: Hoàn thiện hồ sơ tiêu chí.
17. Môi trường (Chưa đạt): Phụ trách tiêu chí: đ/c Nguyễn Thị Huyên – CT PN
- Kết quả: Tổ chức thu gom Chất thải rắn xử lý 1,7 tấn tại Mỹ Yên, Mỹ Lâm, Mỹ Sơn; Triển khai NQ 83 ở 5 đơn vị xây mới nâng cấp đào hố 173, mua thùng nhựa 206, Dán nhãn giỏ rác cho 855 hộ để phân loại tại Mỹ Hà, Mỹ Phú, Mỹ Đông, Mỹ Sơn, Mỹ Lâm; Vận động hướng dẫn hộ dân phân loại rác, thu gom 50 chuyến xe chuyên dụng băng 147,5 tấn đi xử lý nhà máy rác Cẩm Quan; 
Vận động 430 hộ sử dụng chế phẩm sinh học BALASA để khử mùi trong chăn nuôi; 8/8 chi hội đã có mô hình Ngôi nhà xanh xử lý rác tái chế.
- Nội dung trọng tâm cần thực hiện: (1) Xây dựng 01 điểm tập kết rác thải rắn tạm thời tại thôn Mỹ Lâm; (2) Vận động xây lắp thêm 300 hố xử lý nước thải sinh hoạt, 500 hố xử lý rác hữu cơ hộ gia đình; (3) Vận động đạt 95% hộ gia đình phân loại rác tại hộ, sử dụng chế phẩm sinh học trong chăn nuôi, triển khai làm mô hình đệm lót sinh học tối thiểu 20% số hộ chăn nuôi. Hoàn thành nghị quyết 83 đối với các thôn Mỹ Hà, Mỹ Phú, Mỹ Đông, Mỹ Lâm, Mỹ Sơn.
18. Chất lượng môi trường sống: Phụ trách tiêu chí: đ/c Diêu Thị Trà – PCT PN
- Kết quả: Triển khai dự án nước sạch các thôn phía nam, đến thời điểm hiện tại đã hoàn thành lắp đặt đường ống.
- Nội dung trọng tâm và giải pháp thực hiện: Vận động thêm tối thiểu 450 hộ dân tham gia dự án nước sạch giai đoạn 2, nâng tỷ lệ đạt trên 65%. Tổ chức tập huấn cho 100% cơ sở sản xuất kinh doanh trên địa bàn về ATTP. Rà soát, thống kê các cơ sở thuộc diện cấp giấy chứng nhận đủ điều kiện ATTP; Hướng dẫn các cơ sở này hoàn thiện hồ sơ thủ tục để được cấp GCN đủ điều kiện an toàn thực phẩm theo quy định. Tiếp tục triển khai lắp đặt hệ thống nước sạch tại đơn vị Mỹ Phú, đấu nối đưa công trình vào sử dụng.
19. Quốc phòng và an ninh (Chưa đạt): Phụ trách tiêu chí: đ/c Nguyễn Đình Phú – CHT QS, đ/c Lương Văn Dũng – Trưởng CA xã.
- Kết quả: Giáo dục Quốc phòng cho các đối tượng được thực hiện tốt theo kế hoạch hàng năm. Công tác huấn luyện, giao nhận quân hàng nằm đạt kế hoạch và vượt chỉ tiêu trên giao. Không có các phạm tội nghiêm trọng xẩy ra trên địa bàn. Xây dựng phương án tu sửa nâng cấp hệ thống camera tại các điểm công cộng.
- Nội dung trọng tâm cần thực hiện: (1) Triển khai phương án củng cố cơ sở vật chất phòng làm việc của Ban chỉ huy quân sự, nhà trực của lực lượng dân quân, nhà kho, các tủ đựng tài liệu, vật chất cho dân quân; (3) Rà soát, bổ sung, nâng cấp, sửa chữa hệ thống camera tại các điểm công cộng, nhà văn hoá thôn.
20. Khu dân cư mẫu: Phụ trách tiêu chí: đ/c Phan Thị Huyền – CT UBMTTQ, Lê Thị Nga – VP Đảng ủy, Lưu Thị Thương – PCT ND
a. Khu dân cư Mỹ Lâm
- Kết quả: Xây 2200m bồn, trồng mới 5000m hàng rào xanh, cây bóng mát 300 cây, 100m rãnh thoát nước. Xây dựng công trình xử lý nước thải sinh hoạt: 144 hộ (trong đó có 17 hộ sơ xử lý 1 bi). Xây và mua thùng hố rác hữu cơ: 188/269 hộ, 269 hộ  có 3 giỏ phân loại rác. Nâng cấp sửa chữa 35 hố phân. Tháo dỡ nhà vệ sinh 2 ngăn không sử dụng: 17/17 nhà. Xây mới NVS tự hoại: 7/24 nhà VS. Nâng cấp lề đường: 320m. Làm hệ thống cột cờ tại khu vực trung tâm của thôn.
- Nội dung cần thực hiện: (1) Tập trung chỉ đạo, triển khai hoàn thành các tiêu chí đạt KDC Kiểu mẫu Mỹ Lâm trước 30/7 để đạt 6/8 thôn (tỷ lệ 75%) KDCKM gồm các nội dung: Hoàn thiện NVH thôn đưa vào sử dụng, bổ sung cơ sở vật chất, bảng biểu, khánh tiết, cải tạo khuôn viên đảm bảo xanh sạch đẹp. Trồng 3700m, xây 1400m bồn hàng rào xanh. Đắp bổ sung lề đường 1590m, nâng cấp tuyến đường từ ông Lợi – NVH T10 bằng đá bây 530m. Di dời 3 cột điện ảnh hưởng hành lang giao thông. Vận động 81 hộ xây hố rác hữu cơ, 17 hộ làm nhà VSTH. Thành lập câu lạc bộ gia đình 5 có – NTM kiểu mẫu: Có ít nhất 60 hộ gia đình tham gia. Lắp đặt biển chỉ dẫn 10 tổ liên gia.
b. Các thôn còn lại
- Mỹ Hà:
+ Kết quả: Triển khai làm mái che, lắp Wifi nhà văn hóa thôn, rà soát các tiêu chí tại hộ gia đình, thay thế hàng rào xanh tuyến sân vận động và các tổ liên gia 450m. Xây dựng hố rác hữu cơ 20 hộ. Các tổ liên gia tổ chức lao động dọn vệ sinh, thay lại hàng rào xanh tuyến sân vận động và tổ liên gia. Làm nhà vệ sinh tự hoại 2/6 hộ, tháo dở nhà vệ sinh 2 ngăn 3/7 hộ. Phân loại rác tại hộ 115/120 hộ. Trồng 28 cây bóng mát.
+ Nội dung cần thực hiện: Chỉnh trang lại khuôn viên NVH, khu thể thao thôn. Xây hố rác hữu cơ 100 hộ, 18 hộ bổ sung 3 giỏ phân loại rác. Vận động ít nhất 35 hộ làm hệ thống xử lý nước thải 3 bi, các hộ còn lại làm hệ thống 1 bi.Vận động xây nhà VSTH 4 hộ, tháo dỡ NVS 2 ngăn không sử dụng 4 hộ. Phân loại rác tại hộ đảm bảo 100%. Vận động 25 hộ lắp đặt hệ thống tưới tiết kiệm. Bổ sung biển chỉ dẫn, biển tuyến đường tại các tổ liên gia (7 biển). Bổ sung gờ giảm tốc giao nhau với đường trục xã TX01. Bổ sung Camera, tivi nhà VH thôn. Thay sửa bảng biểu,quét sơn, làm biển tên nhà văn hóa thôn Mỹ Hà tại cổng NVH. Thành lập CLB có 25 hộ gia đình nông thôn mới kiểu mẫu - 5 có. Chỉnh trang nâng cấp các vườn mẫu đã đạt chuẩn. Vận động kinh phí nhân dân lắp đặt hệ thống camera tại các điểm ngã ba (Tổ 2 và tổ 4). 
- Mỹ Yên: 
+ Kết quả: Trồng lại hàng rào xanh 2,5 km (tuyến ông Hưởng đến anh Tuyên; Từ a Hoạt đến nhà bà Hược). Dọn VSMT khu vực nhà văn hóa.
+ Nội dung cần thực hiện: Chỉnh trang nhà ở chưa đạt chuẩn (Nguyễn Tiến Niềm , Dương Văn Quang). Vận động 3 hộ xây NVSTH. Cắm biển báo 20 cái tại các điểm giao nhau của trục đường. Vận động bà con Nhân dân thắp điện chiếu sáng 2000m. Xây dựng đường ngõ xóm cơ chế hỗ trợ xi măng 284m, 245m rãnh thoát nước. Sơn lại hội trường nhà văn hóa, xây hàng rào phía đông lắp wifi, tivi, camera, thay thế các biển bảng trong hội trường. Di dời 8 cột nằm trong hành giao thông. Thành lập CLB có 63 hộ gia đình nông thôn mới kiểu mẫu - 5 có. Vận đồng thêm 50 hộ đăng ký sử dụng nước sạch, 80 hộ lắp đặt công trình xử lý nước thải sinh hoạt, 300 hộ gia đình có 3 giỏ phân loại rác,  210 hộ làm hố rác hữu cơ.Trồng mới 2,5km hàng rào xanh….


- Mỹ Phú: 
+ Kết quả: Trồng lại hàng rào xanh các tuyến 3,8km, 70 cây bóng mát khu vực sân bóng, tổng dọn vệ sinh chỉnh trang khuôn viên nhà văn hóa thôn. Làm hố rác hữu cơ 40 hộ, lắp đặt hệ thống xử lý nước thải sinh hoạt 38 hộ, làm hệ thống đường điện, cột cờ 1500m.
+ Nội dung cần thực hiện: Nâng cấp sân nhà văn hóa, Bổ sung Wifi, tivi, camara, thay thế biển bảng tại NVH. Chỉnh trang sơn sửa lại dụng cụ khu vui chơi.  Vận động 3 hộ xây dựng NVS tự hoại. Bổ sung chế phẩm sinh học, dọn dẹp công trình chăn nuôi 102 hộ. Vận động làm đêm lót sinh học 10 hộ, các hộ chăn nuôi lợn phải có bể Biogas, 33 hộ lắp đặt hệ thống xử lý nước thải sinh hoạt, 75 hộ làm hố rác hữu cơ, 80 hộ có 3 giỏ phân loại rác.  Bổ sung gờ giảm tốc 2 điểm và 4 biển giao cắt,  2 biển tải trọng. Thành lập câu lạc bộ gia đình 5 có – NTM kiểu mẫu : Có ít nhất 27 hộ gia đình tham gia
- Mỹ Đông:
+ Kết quả: Chỉnh trang khuôn viên nhà văn hóa, cắt tỉa hàng rào xanh, hố rác hữu cơ 75 hộ, lắp hệ thống xử lý nước thải sinh hoạt 23 hộ.
+ Nội dung cần thực hiện: Bổ sung thêm wifi, camera, tivi, thay sửa bảng biểu, làm lại cổng hội trường. Lắp biển chỉ dẫn, biển tuyến đường tại các tổ liên gia (6 biển). Bổ sung biển báo gờ giảm tốc giao nhau với đường trục xã TX01 Vận động 14 hộ xây dựng NVS tự hoại, 17 hộ lắp hệ thống xử lý nước thải sinh hoạt, 79 hộ làm hố rác hữu cơ. Thành lập CLB gia đình NTM kiểu mẫu 5 có: 10 hộ gia đình tham gia. 
- Quốc Tuấn: 
+ Kết quả: Mở rộng mặt đường BT, nâng cấp lề 2000m, cắt tỉa hàng rào xanh, xây dựng khuôn viên đình làng.
+ Nội dung cần thực hiện:Bổ sung tivi, Wifi, thay thế bảng biển nhà VH. Vận động 4 hộ làm nhà VSTH, chỉnh trang nâng cấp 4 vườn mẫu. Rải thảm Cacboncor 700m. Vận động 16 hộ còn lại tham gia dự án nước sạch, 45 hộ gia đình chăn nuôi trâu, bò sử dụng chế phẩm sinh học, chỉnh trang hố phân  để đảm bảo môi trường. 
- Mỹ Sơn: 
+ Kết quả: Kiện toàn ban phát triển thôn. Thực hiện các hạng mục tại hội quán thôn như làm ghế băng, sơn tường, làm cổng, gắn biển bảng, Hội người cao tuổi tổng dọn vệ sinh môi trường tại hội quán thôn. Đã tháo dỡ 12 nhà vệ sinh hai ngăn,  xây hố nước thải sinh hoạt 16 hố, xây hố rác thải 51 hộ,  có 192 hộ có 3 giỏ rác. Các tổ chức hội ra quân tổng dọn vệ sinh, phát quang hành lang giao thông.
+ Nội dung cần thực hiện: Chỉnh trang lại khuôn viên nhà văn hóa thôn, thay thế bảng biển, tivi, Wifi. Lắp đặt biển báo giao thông 20 cái, 2 điểm gờ giảm tốc, lắp đường điện chiếu sáng 600m. Trồng 3000m hàng rào xanh. Triển khai làm hệ thống đường điện, cột cờ, hoàn thiện hàng rào xanh đồng bộ tuyến trục 8C. Xây dựng đường ngõ xóm theo cơ chế hỗ trợ xi măng 150m. Di dời 11 cột điện ảnh hưởng hành lang giao thông. Đào mương thoát nước bằng đất 270m. Vận động 8 hộ làm nhà VSTH, 18 hộ làm đệm lót sinh học. Thành lập CLB gia đình NTM kiểu mẫu 5 có: 25 hộ gia đình tham gia. Vận động 159 hộ làm hố xử lý nước thải sinh hoạt, 51 hộ bổ sung 3 giỏ rác. …
- Mỹ Trung: 
+ Kết quả: các tổ chức hội,  tổ liên gia cắt tỉa chăm sóc hàng rào xanh, phát quang hành lang đường tự quản.
+ Nội dung cần thực hiện: Làm hệ thống cột cờ gắn với đường điện tuyến đường CCB và các tuyến còn lại của thôn. Xây dựng 216m đường BT ngõ xóm theo cơ chế xi măng. Đắp bổ sung lề đường 1190m, xây 200m rãnh thoát nước. Trồng bổ sung 1200m hàng rào xanh. Di dời 15 cột điện ảnh hưởng hành lang giao thông. Vận động XD 3 nhà VSTH….. 
Ngoài các nội dung trọng tâm trên thì thôn cần quan tâm các phần việc thường xuyên khác như chỉnh trang nhà cửa, vườn hộ đảm bảo gọn gàng ngăn nắp, công trình chăn nuôi đảm bảo hợp vệ sinh….
III. NGUỒN VỐN PHÂN BỔ
Tổng được phân bổ : 10.845.632.000đồng. Trong đó:
1. Nguồn vốn phân bổ trực tiếp:  9.565 triệu đồng
- Nguồn vốn được NSTW phân bổ: 265 triệu đồng (210 triệu vốn đầu tư và 55 triệu vốn sự nghiệp).
- Nguồn dự kiến từ  ngân sách tỉnh: 4 tỷ đồng, ngân sách huyện 3,5 tỷ đồng ('Văn bản số 952/UBND-TCKH ngày 18/3/2024) để xây dựng nhà học 2 tầng 6 phòng học trường mầm non.
- Ngân sách xã: 1,8 tỷ đồng.
2. Nguồn vốn phân bổ thông qua thực hiện các chính sách: 1.280,632 triệu đồng
- Nghị quyết 44: 891,756 triệu đồng. Trong đó:
+ Cơ chế hỗ trợ xi măng và rải thảm cacbon:431,756 triệu đồng
+ Công trình nước thải sinh hoạt: 110 triệu đồng
+ XD nhà vệ sinh: 50 triệu đồng
+ Thưởng khu dân cư mẫu đạt chuẩn: 300 triệu đồng
- Nghị quyết 51: 388,876 triệu đồng. Trong đó:
+ Hỗ trợ giám sát dịch bệnh gia súc: 24 triệu đồng
+ Hỗ trợ cấp chứng chỉ VietGap: 30 triệu đồng
+ Hỗ trợ cấp chứng chỉ rừng VFSC: 98,976 triệu đồng (đã phân bổ đợt 1 23,8 triệu).
+ Hỗ trợ chế phẩm sinh học: 4,5 triệu đồng
+ Sản phẩm OCOP 4 sao: 231,4 triệu đồng
V. TỒN TẠI, HẠN CHẾ, KHÓ KHĂN:
- Nguồn vốn để thực hiện một số công trình xây dựng chưa xác định được nguồn vốn để đầu tư như: đường trục xã TX11; nhà bộ môn 02 tầng 10 phòng trường Tiểu học; đối ứng 1,25 tỷ nước sạch giai đoạn 2 (ngoài phần đã bố trí đối ứng 1,5 tỷ thu từ hộ dân và địa phương).
- Công tác đấu giá, cấp quyền sử đụng đất: hiện nay mới có Quyết định phê duyệt kế hoạch sử dụng đất năm 2024, UBND xã đang thực hiện việc đăng ký nhu cầu cấp đất xen ghép tại các vùng đã có quy hoạch chi tiết.
- Đội ngũ cán bộ, công chức: Theo quy định hiện nay xã đang thiếu 06 cán bộ công chức (Chủ tịch UBND, PCT HĐND, VHTT (đang kiêm nhiệm), Tư pháp, TCKT, Địa chính XD) nên việc phân công nhiệm vụ phụ trách tiêu chí còn nhiều bất cập, có nhiều đồng chí kiêm nhiệm nhiều nội dung.
- Thời gian dành cho việc giải phóng mặt bằng các dự án triển khai trên địa bàn quá lớn, đặc biệt là đường điện 500KV nên một số nội dung liên quan đến quy hoạch đấu giá đất để tăng nguồn lực cho xã chưa thực hiện được.
- Nguồn vốn huy động đóng góp của nhân dân và nguồn hợp pháp khác còn thấp, tình hình nợ đọng của một số hộ dân còn nhiều như ở đơn vị Mỹ Trung, Mỹ Lâm, Mỹ Yên… gây khó khăn cho việc triển khai nhiệm vụ của thôn xóm.
- Một số phụ trách các tiêu chí chưa bám sát nội dung theo khung kế hoạch để tham mưu thực hiện, chưa phối hợp với phòng ngành để được hướng dẫn, cập nhật, bổ cứu các nội dung liên quan. 
- Theo khung kế hoạch có 2 tiểu tiêu chí hoàn thành trong tháng 4 và tháng 5 nhưng đến nay chưa thực hiện : Hoàn thiện hệ thống camera, wifi tại nhà văn hóa các thôn và tiêu chí lắp đặt hệ thống nước sạch tập trung tại các thôn phía nam. Có 7 tiêu chí có nội dung hoàn thành trong tháng 6 nhưng tiến độ triển khai chậm, khả năng hoàn thành theo khung kế hoạch không cao gồm: Quy hoạch, Giao thông, Giáo dục, Thông tin truyền thông, Tổ chức sản xuất và kinh tế nông thôn, Môi trường, Khu dân cư kiểu mẫu (cũng cố 5 thôn đã đạt chuẩn).
- Ban phát triển một số thôn chưa tập trung chỉ đạo các nội dung được hướng dẫn, đặc biệt là xây dựng các điểm nhấn, hàng rào xanh, các tiêu chí môi trường…
- Một bộ phận nhân dân chưa vào cuộc, không tham gia các hoạt động của thôn xóm như ở đơn vị Mỹ Yên gây khó khăn cho việc triển khai nhiệm vụ.
VI. GIẢI PHÁP
1. Công tác lãnh đạo chỉ đạo
- Kiện toàn lại BCĐ xây dựng nông thôn mới xã sau khi ổn định công tác cán bộ.
- Các tổ công tác tập trung chỉ đạo các phần việc được phân công, thực hiện tốt quy chế giao ban hàng tuần để đánh giá và triển khai nhiệm vụ
- Tiếp tục thực hiện ra quân tháng cao điểm, tuần cao điểm theo các chủ đề, nội dung cụ thể, có thi đua khen thưởng.
- Các đồng chí phụ trách các tiêu chí liên hệ với phòng ngành để được hướng dẫn thực hiện các nội dung theo khung kế hoạch.
2. Nhóm giải pháp thực hiện các tiêu chí
- Tập trung hoàn thành công bố quy hoạch và tổ chức thực hiện hiệu quả quy hoạch; quy hoạch điểm trung tâm của xã.
- Xây dựng cơ sở hạ tầng nông thôn: Lồng ghép các chương trình, dự án, đầu tư cơ sở hạ tầng phục vụ phát triển kinh tế - xã hội trong đó ưu tiên cao đối với các công trình hạ tầng như Kênh 0A, 0B, đường TX11, trường mầm non, tiểu học.
- Phát triển sản xuất, nâng cao thu nhập cho người dân: tiếp tục chỉ đạo tốt sản xuất vụ hè thu, các mô hình kinh tế VACR, sản phẩm OCOP 4 sao; Triển khai hiệu quả các mô hình giảm nghèo bền vững trên địa bàn. 
- Văn hóa, giáo dục, y tế: thực hiện hiệu quả phong trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa”; xây dựng cơ sở vật chất các trường học đạt chuẩn, nâng cao chất lượng giáo dục; nâng cấp cơ sở vật chất, trang thiết bị, khuôn viên trạm y tế.
- Môi trường, nâng cao chất lượng môi trường sống: Rà soát tiếp tục thực hiện đồng bộ việc phân loại, thu gom, xử lý rác thải tại nguồn, xây dựng các công trình thu gom, xử lý nước thải; tiếp tục đề xuất mở rộng dự án nước sạch giai đoạn 2 ở đơn vị Mỹ Phú, vận động người dân tham gia dự án nước sạch, phấn đấu đưa vào sử dụng trong tháng 9/2024.
- Đẩy mạnh cải cách hành chính: Tiếp tục hướng dẫn người dân thực hiện các dịch vụ công trực tuyến đạt tối thiểu đạt 90% số với tổng số hồ sơ tiếp nhận. Nâng cao nhận thức người dân trong việc gửi trực tuyến văn bản đến cơ quan, tập huấn về dịch vụ công. Tổ chức đánh giá sự hài lòng của người dân, doanh nghiệp trong giải quyết TTHC theo quy định.
- Thực hiện tốt phong trào toàn dân bảo vệ an ninh tổ quốc: tăng cường hiệu lực, hiệu quả công tác quản lý Nhà nước về an ninh trật tự; tiếp tục duy trì, xây dựng mới các mô hình, điển hình tiên tiến trong phòng, chống tội phạm; xây dựng lực lượng Công an trong sạch, vững mạnh.
- Tiếp tục đẩy mạnh phong trào xây dựng khu dân cư nông thôn mới kiểu mẫu, vườn mẫu gắn với phát triển kinh tế, huy động đóng góp của người dân và con em quê hương để xây dựng cơ sở vật chất văn hóa, cải tạo cảnh quan môi trường, phát triển kinh tế vườn; lồng ghép các cơ chế chính sách của tỉnh, huyện, xã để hoàn thiện hạ tầng giao thông, điện... tạo điểm nhấn ở các thôn xóm.
- Đề nghị Ủy ban MTTQ, các tổ chức đoàn thể từ cấp xã đến thôn xóm đẩy mạnh phong trào, phát động thi đua bằng các nội dung phần việc cụ thể, có thời gian hoàn thành và đánh giá hiệu quả hoạt động theo từng tuần, tháng…
Trên đây là báo cáo kết quả XD NTM 5 tháng đầu năm 2024 và nhiệm vụ thời gian tới, đề nghị các tổ chức, ban ngành, các tổ công tác, phụ trách các tiêu chí, Ban phát triển các thôn quan tâm triển khai nhiệm vụ, phấn đấu hoàn thành tiêu chí xã nông thôn mới nâng cao trong năm 2024./.
	Nơi nhận:
- TCT của Huyện ủy tại Cẩm Mỹ;
- BCĐ XDNTM;
- Ban phát triển các thôn.
· Lưu VT, NTM.
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